

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPANA

Año II. Núm. 387

VALENCIA. -- Jueves 18 de Noviembre de 1937

Hay quienes no ceden un milímetro de sus posiciones personales y de partido ante los intereses comunes a todo el antifascismo. Estos mismos suelen ser los que más vociferan exigiendo a los demás renunciamentos absolutos.



Durruti es grito de guerra y grito de paz. De guerra frente al enemigo, de paz entre nosotros.--El 20 de Noviembre el proletariado recuerda la muerte gloriosa de su héroe predilecto en las trincheras de la Ciudad Universitaria.

Editorial

EL CAPITALISMO INGLES AL LADO DE FRANCO

Viene acentuándose, en el exterior, la atmósfera confusional, que, en torno a la cuestión española, pesa, desde algunos días a esta parte. A partir de la jornada en que, mister Edén pronunció su cínico discurso de contestación a las aceradas y realistas críticas de Lloyd George en la Cámara de los Comunes, los Gobiernos de los llamados países democráticos han arrojado su máscara de contemporización a regañadientes con sus más elementales deberes. Hasta ahora un resto de pudor les sometió a la consideración abstracta y teórica del Derecho Internacional. Se acataba el mandato de las normas de convención internacional solemnemente acordadas en pactos sagrados. No se cumplían, sin embargo. Ni las cumplían las naciones democráticas de más considerable autoridad, por el peso de sus intereses en la balanza internacional, ni se dejaban cumplir a otros países enquistados en la órbita de influencia política de los que se vienen tituleando valedores de la democracia, esa castrada democracia que está arrastrando Europa al abismo y a la barbarie. En esta situación han transcurrido los meses. Se han repetido las comedias sarcásticas de la Sociedad de Naciones y se ha representado la farsa de Nyon con el más considerable boato de dignidades ofendidas.

En tanto, ante la criminal impasibilidad de los Gobiernos del mundo y la mansedumbre lanar de los pueblos todos, se desangraba España, víctima de uno de los crímenes más infames que la Historia del mundo recuerda. Las ciudades, los pueblos, las aldeas, eran pasto de las llamas. Millares de españoles, aniquilados por la bárbara crueldad de los fascismos extranjeros, desaparecían. La vida, en sus múltiples expresiones, era aventada por la destrucción desatada por los aviones de Alemania e Italia.

Mas a los crímenes sin nombre de los fascismos había que añadir el refinamiento del sarcasmo no menos criminal de los países democráticos. Inglaterra ha dado el primer paso para la consumación de esta nueva fase de la cuestión con la que se agravia y se veja a nuestro pueblo y se prepara su aniquilamiento, al reconocer prácticamente a los facciosos de Salamanca. Los españoles somos prontos a olvidar, excesivamente propensos al olvido. Mas la actitud de Inglaterra, del capitalismo inglés, tan fascista como todos los capitalismos, cuya única razón de existencia es la explotación sistematizada, no debe ser olvidada jamás por ningún español digno, ni por las generaciones presentes ni por las futuras.

El Foreign Office acaba de concertar un convenio con los facciosos. Prácticamente es el reconocimiento de los traidores de Salamanca. La comedia del Derecho Internacional ha hecho definitiva quiebra. La farsa de la No Intervención camina hacia su fin. El capitalismo inglés, representado por su Gobierno, extiende su garra igualmente rampante y ambiciosa de nuestras riquezas que el fascismo asesinado. Pide su parte en el territorio español.

Separarnos al formular estas amargas consideraciones al pueblo inglés de su Gobierno. Es el proletariado de Inglaterra y las conciencias honradas de Inglaterra, los que tienen ahora la palabra y la iniciativa de la acción.

Frente al paso dado por su Gobierno, esperamos que no se desentendiere el pueblo inglés, haciéndose solidario de los grupos capitalistas que lo dominan y lo esclavizan.

Denunciamos al mundo, a todo el proletariado internacional, la actitud del Gobierno inglés contra el pueblo español y contra su lealtad a todos los trabajadores. Los más acuciantes deberes de solidaridad ordenan a todos los trabajadores, una acción conjunta de lucha permanente contra los que tratan de hundir y aniquilar a nuestro pueblo en sangre y en fuego. Piensen que después de que esta enorme e inaudita traición contra un pueblo que defiende su independencia, su liber-

¡QUE COSAS HEMOS DE VER!

Las relaciones comerciales entre Londres y Salamanca

Londres 17.—El Gobierno británico y la Junta de Salamanca han llegado a un acuerdo para nombrar agentes comerciales. El comunicado siguiente ha sido entregado a la Prensa por el Gobierno:

"Visto el interés que existe y la conveniencia mutua para establecer contacto más satisfactorio de los que existen actualmente entre el Gobierno de S. M. del Reino Unido y las autoridades del territorio del General Franco para la protección de sus mutuos intereses nacionales e intereses comerciales, en sus territorios respectivos, han decidido que un agente del Gobierno de S. M. será nombrado para que represente a Inglaterra, con residencia en Salamanca y que a su vez el Gobierno de S. M. recibirá en Londres un agente del general Franco, que se establecerá en la capital del reino con este mismo fin.

A su vez serán nombrados agentes auxiliares en el número y limitación que acuerden ambas partes para establecerse en las ciudades españolas e inglesas que se señalen posteriormente.

El establecimiento de un agente del general Franco en Londres no implica de ninguna manera un reconocimiento por el Gobierno de S. M. de las autoridades del territorio bajo el control del general Franco. Los agentes comerciales de ambas partes no estarán sometidos al estatuto diplomático.

A su vez, en Salamanca se ha publicado un comunicado oficial anunciando el cambio de notas entre el Gobierno de la España nacionalista y el Gobierno inglés. El acuerdo se ha firmado entre el señor Sangroniz, director del Gabinete Diplomático de Salamanca y Mr. Chilton, Embajador de la

Gran Bretaña, que se encuentra actualmente en Hendaya.

En virtud de este cambio de notas entre el Gobierno de S. E. el generalísimo y el Gobierno británico—añade el comunicado de Salamanca—, se ha llegado a un acuerdo estableciendo relaciones entre los dos Gobiernos para el nombramiento de agentes que representarán, respectivamente, a los Gobiernos de Londres y Salamanca.

Estos agentes tendrán otros auxiliares en las ciudades y puertos más importantes de cada uno de los dos países. Todos estos funcionarios se beneficiarán de la protección oficial y podrán comunicarse entre ellos confidencialmente, sirviéndose de cifras o de clave y su correspondencia oficial tendrá libre paso por ambos territorios. El agente de la España nacionalista en Londres, tendrá acceso directo al Ministerio inglés de Negocios Extranjeros. El agente británico en Salamanca se entenderá de la misma manera directamente en los organismos a los cuales la España nacional ha confiado el cuidado de sus relaciones diplomáticas, que serán exactamente al de los Cónsules para la protección de

sus ciudadanos e intereses de sus relaciones comerciales e interviniendo en los problemas de la navegación relativa a los barcos registrados en los territorios respectivos."

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Novia

Cinco naranjas tiene la huertanica en su "casa":
una por la Libertad,
otra por ser libertaria,
otra por los que cayeron,
otra por el que la ama
y el otro por el Triunfo,
con una te así de alta.
La huertanica se cubre
de un incendio de naranjas,
y en el fruto reverdecen
a borbotón esperanzas.
Veréis: En el primer árbol,
pulpas libérrimas granan;
en el segundo, la idea
germina y pule las ramas;
en el tercero, bondades
los sacrificios esmalnan;
en el cuarto, las promesas
cruzan cruces de guirnaldas,
y en el quinto sabe a gloria
la Gloria de las jornadas.
Los riega todos los días.
¡Cómo agradecen el agua
Espejean los regatos
como tejidos de plata,
y con la linfa por hilo
que el arenal deshilara,
la huertanica, impaciente,
sueños y ensueños ensambla
para que el hombre, ¡su Hom-
[bre]!

pueda ceñir la coraza
que ella, sin dormir, le borda
en bastidor de agua clara,
con femeninos augurios
de virginal confianza.
Ni Heracles, con ser quien era,
embrazó escudo de guardas
tan sólidas, ni hubo peto
de tan esquisitas mallas.
Cinco naranjas tiene
la huertanica en su "casa".
Los cinco para vencer
en el campo de batalla.

FELIX PAREDES

dad y su derecho al futuro se haya consumado, los trabajadores de otros pueblos, serán arrasados y sometidos a esclavitud.

Por nuestra parte, nosotros frente a la claudicación de Inglaterra, no arriamos nuestras banderas de lucha social. Las ponemos más altas.

Hace mucho tiempo que está en nuestras conciencias y es motor de nuestra vida una sola decisión: "vencer o morir".

El pueblo español sabe que su sacrificio no es estéril. Que no puede ser estéril. Y por esto se sacrifica hasta el último límite, hasta la victoria final.

Notas Confederales y Locales

C. N. T.

Comité Regional de Levante (SECCION PROPAGANDA)

Aniversario de la muerte de Durruti

Encarecemos a las Comarcas y Locales, así como a los Sindicatos que tengan actos organizados para el domingo, día 21, conmemoración de la muerte de nuestro Durruti, procuren tomar fotografías y hacer reseñas de los mismos, remitiéndolo a la Sección Propaganda del Comité Regional.

También se comunica que pueden pasar a recoger los carteles e insignias de Durruti, los que así lo han manifestado.

Oportunamente se dará el nombre de los compañeros que han de tomar parte en los mismos.

AVISO.—Se pone en conocimiento de las Comarcas y Locales que necesitan la propaganda para el aniversario de Durruti, se pasen a retirarla, sea por ordinario o por compañero debidamente autorizado.

SECCION PROPAGANDA Y PRENSA

MEDITEMOS

Recordemos por un momento aquellos tiempos en los que los obreros eran los esclavos del patrón; aquellos tiempos en que una sola frase de rebelión en la boca de un esclavo era lo suficiente para ser asesinado.

Pensemos en aquellos hombres tan machacados por los caciques; pensemos nosotros mismos, en los momentos decisivos a que la guerra nos somete.

Dos puntos estratégicos son éstos: el pasado y el presente. Del pasado sólo nos queda el recuerdo, del presente están los rudos llenos que ligan nuestras vidas.

Recordemos la esclavitud a que nuestros antepasados fueron sometidos. No olvidemos a nuestros hermanos caídos en la lucha y que todavía caen por defender la libertad y el bienestar del pueblo.

Miremos el futuro y reparemos un momento en él. Contemplando sus bellezas veremos la única justicia y la verdadera libertad digna de los hombres.

En el porvenir tenemos puestas nuestras esperanzas. Sólo de él dependen nuestras vidas y nuestra libertad.

Fijemos nuestra mirada en él; andemos con paso firme y decidido hacia el ensueño muy próximo a ser realidad.

J. LL. B. ICONOCLASTAS
SECRETARIADO T. P. Y P.

Aviso de Redacción

Se ruega a la compañera del Sindicato de Trabajadoras del Hogar, que vino ayer a esta Redacción, sobre las seis de la tarde, se pase otra vez por nuestro domicilio, para comunicarle un asunto que le interesa.

Federación Nacional de la Industria de Espectáculos Públicos de España

Comité Nacional

A LOS SINDICATOS DE LA INDUSTRIA

Estimados compañeros. Salud:

Por acuerdos recaídos en el último Pleno Nacional de Regionales, recientemente celebrado en Valencia, nos dirigimos a vosotros para que nos remitáis antes de veinte días, a partir de la fecha de la presente, todos cuantos asuntos creáis deben figurar en el orden del día del Congreso Nacional de la Industria, que se celebrará en fecha no muy lejana.

Sin más por el momento, y en espera de que seremos atendidos con la urgencia que precisa el asunto que nos mueve, se reitera vuestro y de Agradecimiento.

Por el Comité Nacional:
El secretario general,
M. LARA

NOTA: Con la misma rapidez, comunicarnos el lugar donde creáis debemos celebrar el mencionado Congreso.

Barcelona 5 Nbre. 1937.

Sindicato de la Administración y Distribución, de Alcoy

CREACION DE LA SECCION DE EMPLEADOS MUNICIPALES

Adherida al Sindicato de la Administración y Distribución, se ha creado la Sección de Empleados Municipales.

Este hecho, en la marcha del organismo mencionado, ha significado un avance de progreso que pronto se ha de hacer notorio.

Este Sindicato se complace en hacerlo público para conocimiento de los interesados.—Por el Sindicato: El secretario.

Para quien corresponda

¿QUE PASA EN VELEZ-RUBIO CON LOS SERVICIOS POSTALES?

Hace unos veinte días, que detuvieron al administrador de Correos de Vélez-Rubio, y por tal motivo, se suspende el servicio de Giro Postal y paquetes; y es la fecha, que todavía sigue suspendido. Esto está costando muchos perjuicios a muchísimas familias y al comercio en general, de Vélez-Rubio, Vélez-Blanco, María, Chirivel, etcétera. En la Administración de Correos han detenidos más de cuatrocientos giros, de madres y compañeras de nuestros combatientes y del comercio. Y de paquetes, ¿qué decir?

Esto no puede ser así. Hay que poner remedio inmediatamente por quien corresponda. Las autoridades competentes ya lo saben. ¿Qué hacen, pues? Si el administrador tuviera que estar preso siempre, ¿siempre íbamos a estar sin servicio de Giros y paquetes?... A esta anomalía hay que darle solución rápidamente. El Ministerio o Dirección general del ramo debe mandar un funcionario. ¿Que no hay técnicos? No hacen falta. Aquí hay un cartero que lleva veinte años prestando su servicio y, prácticamente, está más capacitado que todos los técnicos que puedan mandar, pero que no mandan.

J. GARCIA PARTIDA

Vélez-Rubio, 13-11-37.

Colegio Oficial de Practicantes en Medicina y Cirugía

Se pone en conocimiento de los practicantes de esta provincia que funcionando normalmente esta Entidad, las horas de oficina han quedado restablecidas durante las horas de 10 a 13 y de 16 a 19.

El presidente recibirá en su despacho oficial, calle Paz, 5, todos los días laborables de 12 a 13.—La Junta de Gobierno.

Comandancia Militar de Valencia

El capitán de complemento Ernesto Villa Molina y el sargento también de complemento Luis Tapia Boilvar, ambos del Arma de Ingenieros, se presentarán con urgencia en la Comandancia Militar, Negociado Organización, para enterarse de un asunto que les interesa.—El coronel jefe de E. M., Manuel P. Salas.

JUVENTUDES LIBERTARIAS

FEDERACION LOCAL

Por la presente quedan convocados todos los secretarios de Agrupaciones de Juventudes Libertarias de Valencia, a la reunión de secretarios que tendrá lugar en el domicilio de esta F. L. hoy jueves, a las siete de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar de gran importancia para el movimiento juvenil libertario de Valencia, esperamos que todos los secretarios hagan acto de presencia en esta reunión, para que ni una sola Agrupación deje de estar representada en la misma.

Las convocatorias, han sido cursadas a todas las Agrupaciones de Juventudes Libertarias, y en caso de no haberlas recibido alguna de éstas pueden pasar a recogerlas por este domicilio.

Por la Federación Local: El secretario general.

FEDERACION REGIONAL

SERVICIO DE LIBRERIA Y PUBLICACIONES

Siempre prestos a servir a las Juventudes de la región y al público en general, este Servicio de Librería y Publicaciones tiene en su poder, para ser puestas a la venta, las magníficas estampas de Castela, presentadas en elegante álbum, titulado "Atila en Galicia".

"Atila en Galicia" ha merecido el aplauso del pueblo antifascista y del mundo artístico.

Toda la Prensa se ha ocupado de este magnífico álbum.

"Atila en Galicia" no sólo merece ser elogiado por el bello trazado artístico, sino por la profunda y sentida expresión revolucionaria que encierra.

Cada lámina es como un volcán que rompe amenazador contra la barbarie fascista.

Cuando el mundo vaya conociendo estas sublimes estampas, se avergonzará de ser cómplice de tamaño crimen.

"Atila en Galicia", es un trozo de alma gallega grabada en el papel por la sublime mano de Castela.

Teniendo a nuestra vista "Atila en Galicia", se contempla de cerca, horrorizado, toda la barbarie de nuestros enemigos; todo el dolor de aquella "terra", hoy anegada en lágrimas de odio, amargas como la hiel de los asesinos de mujeres y niños.

En bien del antifascismo, "Atila en Galicia" debe ser difundido por todos los rincones de la tierra.

Este Servicio de Librería y Publicaciones lo ofrece a las juventudes y al pueblo, al módico precio de tres pesetas.

¡Antifascistas, adquiridlo!

Por el Comité Regional de Levante Servicio de Librería y Publicaciones

NOTA: Advertimos a todas nuestras Juventudes que obran en nuestro poder un gran número de folletos biográficos de Buenaventura Durruti.

Lo advertimos para que, sin pérdida de tiempo, las Juventudes que les interese hagan sus pedidos para el día del aniversario de la muerte de nuestro malogrado compañero.

COMITE COMARCAL DE ALBALAT DE SORELLS

Por la presente convocamos a todas las Juventudes que componen esta Comarca, integradas por los pueblos ALBORAYA, TABERNES BLANQUES, ALMACERA, BONREPOS, FOYOS, VINALES, ALBUIXECH, PUEBLA FARNALS, MASAMAGRELL, PUIG, MUSEROS y MELIANA, para que acudan al Pleno Comarcal que se celebrará en nuestro local social, ALBALAT DE SORELLS, mañana día 19 a las ocho de la noche, para tratar sobre asuntos relacionados con el aniversario de la muerte de nuestro malogrado DURRUTI.

En la espera de que no faltaréis ningún pueblo a tan interesante reunión, queda vuestro y de la Revolución Social.—Por el Comité Comarcal: El secretario.

Pérdidas

Se ruega a quien se haya encontrado un carnet de José Martínez Sáez, perdido en Nazaret, lo entregue en el Sindicato de Construcción del Grao, o en Blasco Ibáñez, 61 primer Nazaret.

COMPRARIAMOS

máquina de sumar que imprima las cantidades, nueva o usada en buen estado

Informes en nuestra Administración: Luis de Sirval, 5

Ante el «Día de Madrid» organizado por la S. I. A.

LOS MUCHACHOS DE LA ESCUELA POPULAR DE GUERRA EN VANGUARDIA

Apenas se ha lanzado la consigna, por S. I. A. del "Día de Madrid" para ayudar a los heroicos defensores de la villa invicta, con motivo de la muerte de nuestro inolvidable compañero Durruti, los compañeros de la Banda de Música de la Escuela Popular de Guerra núm. 3 nos mandan un donativo de 475 pesetas, contribuyendo de esta forma a fortalecer, si cabe, la moral de ese pueblo, que cuando el fascismo, en paseo militar venía hacia Madrid, cerraron el paso al enemigo con su noble y fuerte pecho, al grito de "¡No pasarán!" y no han pasado.

Que todos los antifascistas liniten su ejemplo, unos con ropas de abrigo o viveres y otros con arreglo a sus posibilidades económicas.

¡Viva Madrid! ¡Viva Durruti! Esperando vernos atendidos y no dudando, os saludamos fraternalmente.—Por el Consejo Nacional de S. I. A.: El secretario delegado.

S. I. A.

Esta Agrupación encarece de los compañeros que a continuación se nombran, para que pasen a recoger los carnets de este Organismo:

- José Ambell Marios.
- José Velda.
- José Aznar Mira.
- Bartolomé Bellafort.
- José Giménez Catalán.
- Manuel Macián.
- Antonio Martínez Caballer.
- Manuel Puñal Pletle.
- Francisco Agulló de la Esposura.
- Amelia Bifarta.
- Dolores Pafias.
- Rosario Rosell.
- María Abiol.
- Elvira Soler.
- Enrique Martínez.
- Sebastián Rubio.
- Vicente Manzanera Sánchez.
- Eloy González González.
- Anastasio E. Bateta.
- Fernando Hidaigo.

La Agrupación Local

Consejo Municipal de Valencia

Consejería de Abastecimiento

Por el presente anuncio se hace saber a todos los comerciantes que con arreglo a la contribución industrial que satisfagan, estén facultados para la venta de aceite al detall, y cuyos establecimientos se hallen enclavados en el Grao, Cabañal y Extramuros de la capital, que pueden pasar por esta Consejería Municipal de Abastecimiento a partir del día de hoy y previa la presentación del corriente recibo de contribución industrial, a retirar las órdenes de entrega de aquel artículo, para una vez satisfecho su importe en efectivo, proceder a su distribución con arreglo a las normas señaladas por esta Consejería entre los correspondientes vecinos que sean titulares de tarjeta de racionamiento.

Valencia 18 de Noviembre de 1937. —El consejero presidente, Enrique Barchino Benaches.

Comité Nacional de Enlace U. G. T. - C. N. T.

Reunión ordinaria

Con asistencia de todos los compañeros que integran el Comité Nacional de Enlace, ha celebrado su reunión ordinaria, dictando resolución a todas las consultas que le han sido formuladas por diversas Secciones de la U. G. T. y de la C. N. T.

El Comité Nacional de Enlace aprobó las actas de constitución de Comités de Enlace Locales en las poblaciones siguientes: Beniarjó, Póñia de Júcar, Ribarroja, Dal-

PARA LA JUNTA DE DEFENSA PASIVA

Los vecinos de El Cabañal se quejan de la falta de refugios

Hemos recibido una carta firmada por los vecinos de los poblados de El Cabañal en que se lamentan de la falta de refugios, haciéndonos hincapié en el evidente peligro que esto significa.

Nosotros trasladamos tan justa queja a la Junta de Defensa Pasiva para que resuelva sobre el caso en la forma que sus disponibilidades económicas lo permitan, recordando de paso que si todos sabemos cumplir con nuestro deber y satisfacemos oportunamente nuestras cuotas, estos casos o no existirían o serían inmediatamente corregidos.

Gremio de Médicos

REPARTO DE CONTRIBUCION MEDICA

Se pone en conocimiento de todos los médicos con ejercicio en Valencia (capital), que en el Colegio Oficial de Médicos, calle de Colón, 33, quedan abiertas unas listas para la inscripción voluntaria de los mismos, que servirán como antecedente para la clasificación del cupo contributivo del año 1938. Las horas disponibles son de 10 a 1 y de 4 a 7, durante los días de la presente semana.—La Junta de Gremio.

EL TEATRO

Dice la Prensa barcelonesa que el Consejo Nacional del Teatro tiene intención de quedarse con un teatro de Barcelona para hacer temporada de comedia clásica y obras modernas "como ha hecho en Madrid y Valencia".

Se dice que el teatro será el Teatrolí.

Se ha pensado que la temporada vaya a cargo de la Xirgu, a cuyo fin se le ha puesto un cable.

La gran actriz ha contestado a los siguientes términos:

"Estoy en absoluto a vuestra disposición."

Muy bien; pero ¿qué obras clásicas se han hecho en Valencia? ¿Eso que dicen que es "El Alcalde de Zalamea"? ¿De verdad era así Pedro Crespo? Lo único indiscutible es que Margarita Xirgu está dispuesta a ir a Barcelona; lo contrario de otras "grandes" actrices que sueñan con representar en el Congo teatro sintético.

¡No podemos resistir la tentación! Allá va. Reclamo gratuito. En el Alkazar, "La educación de los padres". ¿Qué? ¡Ah, sí, sí, claro; de José Fernández del Villar!

EL FANTASMA

El nuevo director del Manicomio Provincial

Hemos recibido un atento saludo del director del Manicomio Provincial, José Masip Quer, pidiéndonos la toma de posesión.

Fijador Loras sujeta, da brillo al pelo y evita su caída, 1'25 pesetas. Farmacia de la Morera

De GONZALO DE REPARAZ

BREVE ENSAYO DE Las causas externas de la GEO-POLITICA invasión que padecemos



que la lleva a socorrer a Italia contra el Papa, al mismo tiempo que, protegiendo misiones católicas en el Mundo entero...

le Sur-Oriental de la riqueza del Viejo Mundo. Pero mientras tanto, Alemania pasaba a instalarse poderosamente en el Polo crematístico septentrional...

De 1870 a 1890 emata Europa el primer periodo de su evolución idealista, o sea hacia el nacionalismo racial, e inicia el de la material, industrializándose. El espíritu ha sido movido y guiado por la investigación científica...

Los militantes de la C. N. T. sentimos ese noble afán de resurgimiento doble, personal y colectivo, que inguleta a Iberia, y podemos con verdad decirnos sus mejores intérpretes...

El reino de Prusia, nacido de la guerra de Sucesión de España, cumple en Versalles sus 170 años, elevándose a la categoría de Imperio alemán...

Lo presente no podía ser para los ingleses más satisfactorio. Iniciábase la Era Victoriana. No había quien osara disputarle la supremacía, salvo el cuarto Imperio: el ruso...

El elefante buscaba el mar libre de hielos. La ballena parroquiana para sus fábricas. La región monzónica (de los vientos y lluvias veraniegos) se los había reunido...

Pero la Gran Bretaña creó en China enormes negocios, sobre todo en la cuenca del Yangt-Sekiang.

Así Inglaterra se apoderó del Po-

S. I. A. FESTIVAL EN PRO DEL MADRID HEROICO

El sábado, día 20, se celebrará un gran festival en el Frontón Valenciano con el objeto de recaudar fondos para el envío de viveres y ropas al Madrid heroico.

POR LA AGRUPACION LOCAL: Juan C. Acha

"De suerte que, fuerte por el número, por el trabajo, por el saber y por las armas, Alemania es la nación más poderosa y más culta de Europa...

2 y 2 son 4

"El Pueblo" dice esto con mucha seriedad: "Ha llegado la hora de la reflexión y del verdadero tacto de todos en la defensa común."

"Fulano ha dicho", "Perengano ha dicho", "Zutano ha dicho". Bueno, todo esto está muy bien, pero y Juan Español, ¿qué ha dicho?...

"Nadie es profeta en su tierra." He aquí un refrán que nunca ha fallado, y sino, al tiempo... y al buen entendedor...

Y a propósito de profetas. ¿A que no consigue ese, el aludido por "Adelante", hacer lo que hizo aquel otro —el bíblico— de partir por la mitad, para que pasaran los suyos, el encrespado mar "rojo"?

Y es, que —¡claro!— el tiempo no está para milagrosos. ¡Como que nos jugamos los cuartos!

"El Mercantil" se ha quedado solo manejando "masas". ¡Hay que verle! Se ha puesto el mandil, se ha arremangado las finas mangas y se ha "liado" a manejar las masas de tal manera en el editorial de ayer, que después de dale y dale a la masa o masas, le ha salido un buñuelo de viento. Todo es aire. ¡Y menos mal si tenían las manos limpias antes de meterse en tal faena!

COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

AVISO IMPORTANTE

Todos los proveedores del Comité Nacional de la C. N. T. que tengan facturas pendientes de cobro, pueden pasar por la Pagaduría de dicho Comité (Grabador Esteve, 4) a hacerlas efectivas todos los días, de las 11 a las 13 horas, hasta el sábado, día 20 del corriente...

Por el Comité Nacional de la C. N. T.: El contador: Fernando Oitza

Nuestros teléfonos:

Redacción: 19.996 y 11.127

Canódromo Vallejo Consejo Obrero U. G. T. - C. N. T. Hoy jueves, 2'30 tarde Grandes carreras de galgos

Folleto de FRAGUA SOCIAL (25)

MARRUECOS

Por ALFONSO DE CUEVAS

DIVISION ADMINISTRATIVA

(CONTINUACION)

A 8 kilómetros S. del Teusif y sobre su afluente el Hala (pedras) se halla situada la ciudad de Marrakesch...

Fue fundada por el sultán almoravide Yusuf Bentaxerren a una fracción de la importante tribu de Mesmu...

Al establecerse en Fez los Merinidas, desde el esplendor de Marrakesch, se vuelve a recrearse en tiempos de Abu-Abás, el conquistador del Sudán...

Tiene unos 80.000 habitantes aproximadamente. Entre sus monumentos merecen citarse la mezquita Kutubia (biblioteca), que lleva el mismo nombre que el de su torre...

Su comercio es aún bastante activo con Mogador, Mazagan y con toda la región meridional marroquí...

La provincia está regada por el Teusif por su límite oriental y septentrional y cruzada de S. a N. por siete afluentes de ese río, cuyas aguas las recibe por su orilla izquierda...

Entre sus poblados mencionamos el de Sidi Rahel, gran centro religioso a 40 kilómetros E. de la capital...

El de Schischawa está situado en el extremo N. O. de la provincia, sobre el río de su nombre y en la ruta de caravanas que van de Mogador a la capital...

Limita al N. con Angad, al E. con Argella, al O. con Dahra y Taflete y al S. con el Sahara.

Esta provincia, de suelo pobre, en su mayoría de arenas saliferas, habitada únicamente en sus muchos oasis, atravesada de N. O. a S. E. por el río Guir...

REGION ORIENTAL PROVINCIA DE ZEGDU

Limita al N. con Angad, al E. con Argella, al O. con Dahra y Taflete y al S. con el Sahara.

el territorio argelino, donde nace, es el de Saura, está integrada por cinco tribus confederadas, que son las siguientes:

Tribu de Benigull, es la más septentrional de todas y la de mayor extensión superficial. Su capital es Hain-shair (la fuente de la cebada), poblado fortificado que sirve de silo para todos los cereales que se recolectan...

Tribu de Ulad Xerir, su capital es Kenadsa, poblado fortificado, a 65 kilómetros S. de Hain-Shair, forma un bello oasis rodeado de palmeras...

Tribu de Dulmenia, está poblada por agricultores y pastores nómadas, habitando casi exclusivamente en el espacio comprendido entre el Guir y el Zufana.

Tribu de Ahmur. El oasis más importante de esta región se halla en esta tribu, es el de Fignig, en el que habita la mayor parte de su población...

Tribu de los Braber, está habitada por pastores nómadas que viven en tiendas hechas de pelo de camello (jiam o jalmat), que van transportando de una a otra parte en busca de pastos para el ganado...

Limita al N. con el Mediterráneo, al E. con Argella, al S. con Zegdu y al O. con el Rif, Riata y Dahra.

PROVINCIA DE ANGAD

Limita al N. con el Mediterráneo, al E. con Argella, al S. con Zegdu y al O. con el Rif, Riata y Dahra.

La Federación Regional de Campesinos de Levante ha organizado con toda rapidez el aparato de la exportación de los agrrios

EDITORIAL

El Pleno Nacional de Regionales campesinas celebrado en esta localidad el 21 del pasado mes, del que FRAGUA registró en sus páginas una amplia información, acordó en una de sus últimas sesiones, que toda la riqueza agrícola que administran los Sindicatos campesinos de la C. N. T. podría ser movilizada, en un momento determinado, por la Federación Nacional, y cuando fuera necesario para su engrandecimiento, estaría a disposición de las respectivas Regionales a que los Sindicatos y Colectividades pertenezcan. Pues bien, ahora ha llegado la ocasión de que la riqueza naranjera trabajada y en poder de nuestros Sindicatos, sea inteligentemente movilizada para extraer de ella un mayor rendimiento. Incluida la Federación Regional de Campesinos en el Censo de Exportadores de la C. E. A. por las razones expuestas días atrás en estas mismas columnas, la Sección de Asesoría Comercial del C. R. E. A. (Consejo Regional de Economía Agrícola), bajo cuyos auspicios actúan las Secciones de Importación y Exportación, ha organizado sus funciones con una rapidez asombrosa, sólo posible en tan corto espacio de días dada la estructura orgánica de la Federación. Para mejor atender los cuidados que requieren las transacciones comerciales de la naranja, dicha Sección se dividirá en varias Subsecciones, al frente de las cuales estarán los elementos competentes precisos para que nada falle. Estas se denominarán: Campo, Almacén, Materiales, Transportes, Mercado Interior, Mercado Exterior, Contabilidad y Finanzas, Propaganda y la Secretaría, que marcará las orientaciones que los casos requieran.

Al realizar directamente nuestra Organización la misión que tenía encomendada el C. L. U. E. A., no hay más remedio que montar un aparato de esta envergadura para atender con la rapidez que el caso requiere la exportación de la naranja de los agricultores de la C. N. T.

De los doce millones de cajas de que constará la cosecha actual, cuyo coste total podrá ascender a unos 420 millones de pesetas —considerando que la caja se cotice a 35 pesetas sobre puerto, como promedio de toda la campaña—, alrededor de cuatro millones y medio de cajas confeccionará la Regional campesina de Levante, con un total aproximado de 157'5 millones de pesetas. Cifra respetable que justifica los preparativos que se vienen realizando y pone de relieve nuevamente la personalidad económica de nuestra Sindical en el campo levantino. Los cálculos hechos sobre la estadística que presentan nuestras Colectividades y Sindicatos agrícolas, comparada con la de tipo general confeccionada por los Organismos oficiales, son una definición magistral que sitúa a cada una, fuera de las voces platónicas, en el lugar que le corresponde. Los otros siete millones y medio de cajas hasta completar los doce que dará de sí el balance general de la presente cosecha, está repartido entre las Colectividades y Cooperativas de la U. G. T. y las Cooperativas de la Federación Provincial Campesina, Izquierda Republicana, Esquerra Valenciana, Unión Republicana y los mal llamados "pequeños propietarios" sin partido. Los datos enunciados no pueden considerarse apriorísticos porque unos obedecen a lo oficialmente hecho y los demás a deducciones de los primeros.

Dijimos en otras ocasiones que los campesinos de las Colectividades habían sido los que con mayor entusiasmo cuidaron de los huertos, robándose horas al descanso y dentelladas a sus escasos medios económicos, para abonarlos y fumigarlos en la medida que les fué posible, y a la hora de comprobarlo se pone de manifiesto una superioridad bien patente que pocos se atreverán a discutir, porque la estadística final de la campaña rubricará estas afirmaciones de ahora. Amor al trabajo de parte de los colectivistas que saben que la guerra contra el fascismo se podrá sostener solamente con una potente Economía que nos permita soportar todos los contratiempos, por duros que sean.

Nuestro más fuerte rival en los mercados naranjeros de Europa era Jaffa, país víctima en la actualidad de los manejos de Mussolini, que por hallarse en pleno desorden e intranquilidad política y tener que cubrir los mercados del Báltico —a los que nosotros no vamos—, habrá de mantenerse en una línea defensiva, al igual que España. Si a ese añadimos lo ya conocido de que la disminución en el volumen general de la cosecha ha ido en provecho de la calidad de nuestra naranja, llegaremos a la conclusión de que con un tacto inteligente y una activa acción de los pueblos cosecheros de agrrios, podremos aportar a la Causa antifascista un magnífico concurso con la exportación de la cosecha que ya se ha comenzado a recolectar.

Es deber de los Sindicatos y Colectividades de la Regional campesina de Levante actuar bajo la orientación de los compañeros que tienen el encargo de organizar la exportación de la naranja que han cultivado, ateniéndose a los acuerdos previamente establecidos por los Comicios regionales y nacionales, que determinan que el movimiento de toda la riqueza administrada por la C. N. T. sea orientado e impulsado por aquellos Organismos que, como el C. R. E. A., puedan buscarle horizontes más venturosos, perspectivas más lisonjeras y firmes.

Divulgaciones de Técnica Agrícola

Aprovechamiento de los orujos del lagar

Gran parte de los viticultores no saca de los orujos, residuos de su vendimia, todo el provecho que puede retirarse de ellos. El pequeño productor no se dedica a la destilación y prefiere esparcirlos por su campo.

Con esto comete un grave error, pues desperdicia un producto que puede aprovecharse admirablemente, haciendo que su viña sea más productiva para el siguiente año y fabricando con sus propios orujos el abono completo que aquella necesita.

Los orujos empleados solos y agregados directamente al suelo no son capaces de sufrir la descomposición habitual de los abonos, debido a que cuando se aplican están ya completamente acetificados o han sufrido la acción de las lluvias y del tiempo, perdiendo mucho de los elementos útiles fertilizantes. La razón principal de su poco valor como abono lo constituye la acidez; pues ya se sabe que las bacterias que atacan y descomponen las diversas materias orgánicas no trabajan sino a condición de encontrarse en un medio básico. Por esta razón, para obtener beneficios de la reserva de substancias fertilizantes que encierran los orujos, debe impedirse que en las

modificaciones que sufran en contacto con el aire se pongan cada vez más ácidos, y tratar que su descomposición se haga en un medio básico o alcalino.

En consecuencia, no se deben apilar simplemente los orujos para después esparcirlos en la viña, porque en dicha forma se va a sacar poco o ningún beneficio de ellos. Hágase, pues, de los orujos un verdadero abono; la operación es muy sencilla. Se empieza juntando los orujos en un lugar adecuado, disponiéndolos por capas de 20 a 25 centímetros de espesor. Se calcula el peso o volumen de esta primera capa y se espolvorea por encima con una cantidad equivalente al 4 por 100 de escorias Thomas y 2 por 100 de sulfato de potasa. Por otra parte, se prepara en un barril un purín artificial compuesto de: agua, 100 litros; cal viva, un kilo; sulfato de amoníaco, 2-1/2 kilos. Con este purín artificial se riega la primera capa de orujos a razón de 30 litros por metro cuadrado de superficie. Se colocan sucesivas capas en la misma forma hasta la altura que convenga y, por fin, se recubre todo con una capa de tierra de unos diez centímetros de espesor. Al poco tiempo, se nota una fuerte elevación de temperatura que indica la



Ante el II Congreso ordinario de nuestros Sindicatos y Colectividades Agrícolas

Comisión Unificada "Plagas del Campo", U. G. T.-C. N. T.

CONVOCATORIA

Esta Organización celebrará Asamblea general para dar cuenta de su gestión en la primera temporada de ejecución de trabajos, el día 28 de los corrientes, a las diez de la mañana, en los locales de la Cámara Oficial Agrícola, y días sucesivos. Como los asuntos a tratar son de sumo interés para la agricultura y en especial para las Sindicales, nos place invitar a todos los interesados.

Por la Comisión:
El secretario

tación, la que se debe dejar que continúe sin intervenir.

Al cabo de tres semanas se corta este montón de arriba a abajo con pala para formar de nuevo a poca distancia. Esta medida tiene por objeto revolver o mezclar bien el abono en formación. La fermentación, paralizada momentáneamente, comienza muy pronto, vuelve a tomar temperatura y por último se enfría, quedando transformada la materia y los orujos cambiados, a muy poco coste, en un excelente abono.

En el momento de emplearlo, se debe hacer un segundo corte, lo que asegura una mayor homogeneidad del producto.

Así uno mismo puede fabricar con sus propios orujos el fertilizante que necesite su viñedo, bajo la forma de un abono completo y asimilable para todos los suelos, en vista de la cal que contiene, poseyendo, además, elementos tan indispensables para la vid, como el azoe, el ácido fosfórico y la potasa.

Trazos

Cooperativismo ultramoderno

¿Qué persigue Izquierda Republicana con ese empeño de constituir la mayor cantidad posible de Cooperativas de Distribución en la provincia de Valencia?

¿Acaso la solución del problema del abastecimiento?

Lo dudamos. El abastecimiento, según el ensayo llevado a la práctica por la C. N. T. y la U. G. T. en el campo, durante el pasado invierno sólo tiene una solución satisfactoria: la ensayada.

Además, la fuerza que tiene este partido político en la provincia, no está en relación con la constitución de más de doscientas Cooperativas.

Crear fracciones en momentos en que se habla de unificación —que tal cosa supone crear células y más células—, nos parece contraproducente.

Tenemos en cuenta que muchos de los que ahora aparecen como adalides del Cooperativismo con tintes republicanos, pensaban de otro modo hace escasamente unos meses. Y ahora, en franco desarrollo del plan de

El camarada José Juan Sales, secretario de la Federación Regional de Campesinos, responde a unas preguntas de "Fragua"

Le visitamos en su Secretaría, sencilla como la misma condición de los trabajadores de la tierra.

Un apretón de manos, una salutación cordial, y sin más preámbulos le abordamos:

—Ante el próximo Congreso ordinario de la Federación, ¿consideras que su Orden del Día abarca todos los problemas que tiene planteados el campesinado, en el momento presente?

—Hay necesidad de ir al acoplamiento de las Federaciones de Industria para imprimir una mayor seguridad a los órganos que regulan la economía confederal que hagan más viable lo que significa el 19 de Julio, cosa que si esto hubiera estado hecho es seguro que en gran parte —haciéndonos cargo de las circunstancias actuales— estaría la Economía en nuestras manos.

Esto no consta en el Orden del Día.

Al ir al acoplamiento en las Federaciones de Industria, como es nuestro deber, vendría por consiguiente el estudiar la necesidad de la creación de las Granjas Agrícolas y Cuniculas y Estaciones de Experimentación, en acondicionar las semillas y planteles para las Colectividades y Cooperativas Agrarias, aconsejándoles al propio tiempo las variedades más adecuadas para sus labores, habida cuenta de las condiciones del suelo y climatológicas de los campos en que éstas se podrían cultivar. Esta Estación, al poco tiempo de funcionar, tendría vida propia en la plenitud de su desarrollo.

Para todo esto sólo necesitaríamos que una de las Colectividades más cercanas a Valencia nos cedieran una parcela de dos hectáreas de tierra y un local cubierto, en la misma.

Todo esto que lo decimos aquí en pocas palabras, se realizaría con toda amplitud y a tenor de nuestros esfuerzos si el Sindicato de Técnicos y Elementos de Agricultura pasaran a acoplarse en la Federación antes mencionada; como puedes ver todo lo tenemos dentro de casa.

Otros temas interesantes como el de la unidad de acción de las Organizaciones campesinas, que se

tratarán en Asuntos Generales, no figuran en el Orden del Día y está en el ánimo de todos el discutirlos.

—Sus decisiones ¿tendrán inmediata repercusión en la vida económica del Campo?

—Sí. Porque el hecho de que hoy los campesinos trabajan la tierra individualmente y mañana, cuando estén organizados cooperativamente, como organismo económico que se prestará a la vida mutua, la Caja común concederá préstamos en metálico, simientes, herramientas agrícolas y hasta incluso tractores.

Siempre lo hemos dicho y lo volvemos a manifestar, que el individualismo es antieconómico y, por consiguiente, cuando la Economía esté organizada, podrán hacer operaciones de gran volumen, porque la adquisición de productos y aperos al detall siempre cuesta más caro que al por mayor.

¿Cuánto se presta a explicaciones la repercusión que tendrán los acuerdos del próximo Congreso en la vida campesina de la región?

—¿Qué tema de los que se van a tratar reviste mayor trascendencia a tu juicio?

—Desde luego todos son interesantes, pero el que reviste más importancia es el octavo punto, que habla de declaración de principios. ¿Sabes lo que supondría que el campesinado de Levante, de una forma desinteresada, formara de hecho una sola familia? Porque hoy hay Colectividades ricas y Colectividades pobres; hay Comarcas ricas y pobres también, y eso que en nuestros medios hayan pobres y ricos es denigrante para nuestra moral, y en esta tesitura no podemos dar ejemplo. Eso está bien para los de la acera de enfrente que defienden a capa y espada la propiedad privada y no para hombres como nosotros que queremos establecer una Sociedad de hombres iguales en derechos y deberes. Para mí, esto revistaría un gran ejemplo ante propios y extraños, aunque alguien nos trate de eutópicos y visionarios.

Aunque a decir verdad es harto difícil pronosticar cuál será el tema que revista mayor importancia. A veces, como suele ocurrir en nuestros medios, de la discusión de uno de los puntos señalados en el Orden del Día como fáciles, surgen temas al azar que nos llevan a decisiones trascendentes para la marcha revolucionaria de nuestros organismos campesinos.

Relacionado con las tres preguntas que quedan contestadas y como colofón de las mismas, el camarada José Juan Sales sigue manifestándonos su entusiasmo por la gran labor que tiene ante sí este Congreso que estima debe ser la segunda edición de aquel primero de que se constituyó la Federación, en Noviembre del año pasado, con un trabajo inmenso por desarrollarse del que sólo en parte permitieron las circunstancias cumplir las aspiraciones tan fielmente sintetizadas en decisiones saturadas de un profundo sentido constructivo y revolucionario.

NITO

Federación Regional de Campesinos de Levante

Interesa que todos los Sindicatos y Colectividades manden a esta Federación Regional de Campesinos de Levante, en el plazo más breve posible, una relación de las naranjas suculas y mandarinas clementinas y de todas aquellas que surtidadas por el C. E. A. puedan ser remitidas al interior.

Valencia 16 de Noviembre de 1937.

Aviso a los Sindicatos y Colectividades de la provincia de Murcia

Esta Federación Regional de Campesinos de Levante espera de los Sindicatos y Colectividades de esta provincia, que en el plazo más breve posible se sirvan dar cumplimiento a nuestra comunicación del 29 de Octubre, por la que les pedíamos relación de las existencias de naranja, limón, uva, etc., controlada por nuestros Organismos. Los que no hayan recibido dicha comunicación, sepan por el presente aviso, que vienen obligados a ello, y esperamos su rápido cumplimiento.

Información Nacional

Fuentes de Ebro ha sido cañoneado por la artillería popular con eficaces resultados

FRENTE ARAGONES

Los artilleros leales destrozan a cañonazos una caravana enemiga que se dirigía a Fuentes de Ebro por la carretera de Zaragoza

PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Ejército de tierra

Barcelona 17.

ESTE.—La artillería propia batió en el Alto Aragón las posiciones de Casa Batanero y Ermita de San Pedro.

La enemiga disparó sobre las cotas 900 y 950, Tosal de las Casas, Suelta Alta y Puigladron (Sector Lecifena).

EXTREMADURA.—Fue dispersada con bajas por fuego de ametralladora, una patrulla rebelde que realizaba una incursión frente a la cota 680 (Sector Toledo).

Patrullas propias realizaron una descubierta a vanguardia de nuestras posiciones de Cerro Mulva (Sector Pozoblanco) y recogieron material de guerra enemigo.

LEVANTE.—Se hostilizó al enemigo en Cerro de Santa Bárbara, kilómetro 3 de la carretera Alcañiz-Teruel, Eras de Concud y otros puntos.

Cañoneo sobre las comunicaciones Teruel-Zaragoza y objetivos militares de Cella y Bañe.

CENTRO Y ANDALUCIA.—Sin noticias de interés.

El Gobierno en Barcelona

Barcelona. — El presidente del Congreso, señor Martínez Barrio, ha recibido el siguiente telegrama del jefe del Estado:

"Presidente República a Martínez Barrio, presidente Congreso Diputados. Recibo hoy su telegrama, que agradezco mucho, sirviéndome de gran satisfacción haber deseado a expresar los deberes y sentimientos que el patriotismo concede a todos los defensores de la República. Saludos. Azaña".

El presidente del Parlamento catalán, señor Casanovas, ha devuelto a mediodía la visita protocolaria que le hizo el señor Martínez Barrio. Además el señor Casanovas ha recibido la visita de los diputados a Cortes señores Guerra del Río y Fernández Clérigo.

El subsecretario de la Presidencia, señor Prat, ha recibido al consejero de Justicia de la Generalidad, señor Bosch Gimpera, y al secretario de la Comisión de Traspasos de servicios a la Generalidad, señor Closas.

Ha celebrado una conferencia con el ministro de Justicia el presidente del Tribunal de Casación de Cataluña. También recibió al primer consejero de la Generalidad, señor Tarradellas.

Hoy, a las siete de la tarde, se celebrará Consejo de ministros.

Esta tarde recibió a los periodistas en su despacho provisional, el ministro de Trabajo señor AGUADÉ, quien les manifestó que está imprimiéndose gran actividad a las obras que permitirán trasladar en plazo breve los servicios de su Ministerio al edificio que ha de ocupar definitivamente.

Habló a los informadores de las líneas generales de algunos proyectos que tiene en estudio, entre los cuales figura uno que tiende a encauzar los esfuerzos y energías para que los trabajadores den un rendimiento de trabajo, si no heroico, como debiera ser debido a las circunstancias actuales, por lo menos que tienda a resolver las necesidades que se dejan sentir.

Habló a los periodistas el ministro de cuestiones de asistencia social y les dijo que la cifra de evacuados de sus residencias por los efectos de la guerra alcanza a unos tres millones de españoles, y esto obliga a una labor muy intensa de los servicios del Departamento de Asistencia Social.

Estos servicios han cuidado y cuidan de atender al acomodo de las familias de evacuados de la mejor manera posible, y en realidad son muy halagüeños los resultados que, en orden a esta obra, se han obtenido.

Añadió que tiene el propósito de suprimir los orfanatos. Tiende en su proyecto a que los huérfanos vivan en un ambiente familiar y no concentrados hasta ahora, en régimen de concentración de las instituciones que atienden a los servicios y cuidados de los huérfanos.

Ha hablado también el ministro de sus proyectos y orientaciones en relación a los servicios de reedu-

cación profesional de mutilados o inválidos.

Tiende el señor AGUADÉ con sus proyectos, a que, en todo lo posible, los mutilados o inválidos dejen de ser una carga económica para la sociedad, y a este propósito se procurará sobre bases científicas adaptar sus esfuerzos y actividades al desarrollo del trabajo de la reeducación profesional que permita recuperar sus esfuerzos y actividades.

Se refirió nuevamente el señor AGUADÉ al problema que ha creado la situación de los evacuados, significando que es éste un problema de tal envergadura que en realidad puede decirse que no tiene precedentes en la Historia, pues desde luego excede al problema de los refugiados y evacuados durante la gran guerra europea.

Afirmó que para la atención de estos servicios se están creando instituciones, se están organizando servicios que bien pueden calificarse de modelo, como en su día podrá apreciarse.

Finalmente el señor AGUADÉ, antes de despedirse de los periodistas, presentó a éstos al subsecretario de Trabajo, señor FARRÉ.

La "Gaceta de la República" publica un decreto de la Presidencia del Consejo por el que se prorroga por treinta días más, a contar de esta fecha, el estado de alarma en todo el territorio nacional.

Asimismo publica las siguientes órdenes:

JUSTICIA.—Órdenes relativas a nombramientos para los cargos de la Administración de Justicia a favor de los señores que se citan.

TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL.—Disponiendo satisfagan la cantidad de 1,50 por refugiado las poblaciones que por razones de guerra no puedan admitir a éstos, ateniéndose a las disposiciones que a tal fin se establecen.

COMUNICACIONES, TRANSPORTES Y OBRAS PUBLICAS.—Orden disponiendo cesen en sus puestos del correo de campaña, antes del 25 del mes actual, todos los funcionarios que no pertenezcan a los reemplazos llamados y presten servicio en filas.

GOBERNACION.—Nombrando secretario general de la Inspección General del Cuerpo de Seguridad al comandante del mismo Cuerpo D. Pedro Salvá García y disponiendo cese el que desempeñaba dicho cargo.

Barcelona.—Esta tarde a las seis los periodistas extranjeros han sido invitados con un "lunch" por el presidente del Consejo, doctor Negrín.

Al acto asistieron representantes de las Agencias United Press, Associated Press, Havas, Reuter, Internews, España y los corresponsales de diversos periódicos de todo el mundo, entre los que se encontraban los del "Daily Herald" y "Daily Express".

También asistieron el ministro de Estado, el subsecretario del mismo Departamento, los de la Presidencia y de Justicia, el director general de Carabineros señor Salazar, el de Economía señor Delgado

Sarriena.—Duelos de artillería al Norte de la Sierra de Alcubierre, sin que se registraran bajas por nuestra parte ni desperfectos en las obras de defensa.

La aviación facciosa ha volado sobre nuestras posiciones de El Portillo, pero ha tenido que huir rápidamente, ante el fuego de los antiaéreos leales.

Tres aparatos de caza leales se internaron en Villamayor, en dirección a Zaragoza, y después de cumplida la misión encomendada regresaron sin novedad alguna.

En el sector de La Portillada ha habido intenso fuego de fusilería, sin consecuencias por nuestra parte.

Asimismo en la ribera del Ebro, muy especialmente a la hora de los relevos, se han producido tiroteos, sonando algunas veces las ametralladoras.

Azaña.—Unos soldados de artillería evadidos del campo faccioso nos han manifestado que en Zaragoza cada vez son mayores las provocaciones de que se hace objeto a los españoles por parte de los italianos y moros, provocaciones que casi siempre acaban en reyertas, pues los citados extranjeros no respetan a nadie, ni aún a los falangistas, y atropellan a su capricho.

Han dicho también que el gobernador civil, a indicación de los generales italianos, que son los verdaderos dueños de la población, ha impuesto multas por "confección de un ramo de flores naturales con colores alusivos y por comentarios derrotistas".

Con dichos evadidos ha llegado también un legionario, de profesión maestro nacional, que fué llevado de Huelva a Zaragoza la semana última, pasando a nuestras filas tan pronto tuvo ocasión para ello.

Explica este legionario que la inspectora de Enseñanza ha enviado una circular a todos los maestros y maestras, conminándoles bajo la amenaza de formarles expediente gubernativo, a acompañar diariamente a todos los alumnos a los actos del culto cristiano, haciendo responsables a ellos de las faltas que cometan estos alumnos.

Añade que en "A B C", de Se-

villa, se ha publicado una nota en la que se incita a cumplir los deseos del caudillo Franco de "un mandato supremo y sagrado en la unidad de pensamiento y en la acción".

Todo esto equivale a demostrar que no existe la unidad y que los jefes facciosos se encuentran con grandes dificultades para ordenar la vida política y social de la retaguardia.

Alicorisa.—Esta mañana nuestros soldados han verificado un reconocimiento por el campo enemigo, recogiendo material bélico y ahuyentando a los soldados que defendían una posición avanzada.

El tiempo lluvioso dificulta las operaciones, aunque se han realizado sin novedad los servicios de descubierta, relevos y aprovisionamiento en todos los puestos leales.

El enemigo ha iniciado hoy unas obras de fortificación, que deben ser importantes a juzgar por la cantidad de personal que se empleaba en ellas.

La artillería leal ha disparado repetidamente sobre el lugar donde se efectuaban esas obras, logrando paralizarlas y dispersar a los que trabasaban.

Barbastro.—A consecuencia del mal tiempo no se han producido hechos bélicos.

Nuestros soldados aseguran las posiciones avanzadas, al tiempo que vigilan todos los movimientos del enemigo, para evitar una acción por sorpresa.

Tan sólo se han registrado ligeros tiroteos en los sectores del Alto Aragón y alguna actividad en la parte Sur de Huesca, pero sin que se produjera hecho alguno de importancia.

La aviación enemiga ha volado sobre Monte Oscuro, Albero Bajo y Torralba, pero los aviones enemigos se han visto obligados a volar a gran altura, por temor a los disparos de las baterías antiaéreas, y como además la niebla ha dificultado la visibilidad, no han podido lograr sus objetivos.

Bujaraloz.—La artillería leal ha realizado un excelente servicio al

disparar sobre el pueblo de Fuentes de Ebro, donde se observaban movimientos de tropas.

Después, advertida una caravana de camiones y coches que por la carretera de Zaragoza se dirigía a Fuentes, lanzó unos cañonazos que disolvieron por completo la caravana, destrozando los coches y haciendo que otros volcaran.

Largo Caballero a Barcelona

Lérida.—De paso para Barcelona ha estado brevemente en esta ciudad Largo Caballero, que ha sido saludado por varios correligionarios suyos.

Se ha descubierto en el Preventorio judicial, de Barcelona, un intento de evasión de carácter colectivo

Barcelona.—El director general de Servicios correccionales ha manifestado a los periodistas que en la madrugada del domingo se había descubierto en el Preventorio judicial de esta ciudad una tentativa de evasión.

Fue encontrada una mina que comunicaba con un pozo y que conducía hasta las cloacas.

Esta mina arrancaba de una celda de la segunda galería y tenía una comunicación de la primera galería, lo cual permite creer que, tanto por la envergadura del trabajo como por esta doble entrada, la evasión en proyecto habría tenido un carácter colectivo y que por anticipado contaba con importante complicidad tanto en el exterior como en el interior del establecimiento, complicidades que corresponde aclarar a las autoridades judiciales.

Noticario

Lérida.—Esta mañana han sonado las sirenas anunciando el peligro de una visita de la aviación rebelde.

Poco después, como consecuencia de las medidas tomadas, ha cesado el peligro.

Mahón.—Ha llegado a esta población el destructor francés número 53, "Chevalier Paul", que permanecerá dos días en este puerto.

Mahón.—Algunos aviones facciosos efectuaron vuelos de reconocimiento, pero no se atrevieron a entrar en el radio de acción de nuestras baterías antiaéreas.

La tranquilidad es absoluta en toda la isla.

de Torres; una representación del Ejército de Tierra, presidida por el general Rojo; otra de las fuerzas del Aire, en la que figuraba el coronel Hidalgo de Cisneros, y elementos del Estado Mayor de las fuerzas marítimas.

El doctor Negrín conversó con los informadores durante hora y media. La mayoría de los allí presentes llevaron la conversación hacia el tema de paipante actualidad como es la respuesta del Gobierno español a las preguntas hechas por el Comité de No Intervención.



Eso, ¡NO!

ARCHIVOS ESTATALES

Información del Exterior

El Gobierno legítimo de España ve con profundo disgusto el nombramiento de agentes británicos en la zona facciosa

LONDRES.—LA EMBAJADA DE ESPAÑA HA COMUNICADO EL TEXTO DE UNA NOTA ENVIADA AL FORING OFFICE POR EL EMBAJADOR DE ESPAÑA, PABLO DE AZCARATE, SOBRE EL NOMBRAMIENTO DE AGENTES BRITANICOS EN LA ESPAÑA FACCIOSA.

LA NOTA DICE LO SIGUIENTE: "EL GOBIERNO ESPAÑOL VE ESTA INICIATIVA DEL GOBIERNO INGLÉS CON PROFUNDO DISGUSTO TENIENDO EN CUENTA

CUALESQUIERA QUE SEAN LOS LIMITES Y LAS PRESCRIPCIONES DE SU APLICACION, QUE IMPLICA EL ABANDONO DE LA POLITICA DE ABSTENCION DE TODAS LAS RELACIONES OFICIALES CON INDIVIDUOS QUE SE HAN SUBLEVADO CONTRA EL GOBIERNO LEGALMENTE CONSTITUIDO".

HACE PATENTE QUE SU INQUIETUD ES TANTO MAS JUSTIFICADA CUANTO QUE "LOS INSURRECTOS HAN RECIBIDO RO-

TUNDAMENTE EL APOYO DE POTENCIAS EXTRANJERAS, LO QUE CONSTITUYE UNA INVASION DEL TERRITORIO NACIONAL ESPAÑOL".

LA NOTA INDICA ADEMAS QUE EL GOBIERNO INSISTE SOBRE LOS HECHOS SIGUIENTES DECLARADOS POR EL JEFE DEL GOBIERNO Y EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS BRITANICO Y DE LOS CUALES TOMA BUENA NOTA:

1.º QUE NI EL NOMBRAMEN-

TO DE AGENTES POR EL GOBIERNO INGLÉS, NI LA ADMISION EN EL REINO UNIDO DE AGENTES ANALOGOS, NOMBRADOS POR LOS SUBLEVADOS, IMPLICA EN FORMA ALGUNA EL RECONOCIMIENTO DE ESTOS ULTIMOS POR EL GOBIERNO INGLÉS.

2.º QUE LOS AGENTES DE QUE SE TRATA NO GOZARAN DE INMUNIDAD NI PRIVILEGIOS DIPLOMATICOS.

3.º QUE SUS ACTIVIDADES SE

REDUCIRAN A LA PROTECCION DE LOS SUBDITOS E INTERESES COMERCIALES BRITANICOS EN LA PARTE DEL TERRITORIO ESPAÑOL INVADIDA POR LOS REBELDES; Y

4.º QUE LOS AGENTES NOMBRADOS POR EL REINO UNIDO QUEDARAN SOMETIDOS A LA DIRECCION GENERAL DEL EMBAJADOR DE LA GRAN BRETAÑA CERCA DEL GOBIERNO ESPAÑOL.—FABRA.

CHINA Y JAPÓN

Los campesinos chinos forman milicias y hostigan a la retaguardia

Shanghai. — La agencia Central News anuncia que diez barcos de guerra japoneses han bombardeado Shanghai y el antepuerto de Ninopo, en la provincia de Che Kiang.

Los fuertes chinos contestaron a la agresión y el duelo de artillería duró diez horas.—Fabra.

Shanghai. — Comunican al "Ta Kung Pao" que los campesinos chinos han formado milicias en los alrededores de Tien Tsin y hostigan a las retaguardias japonesas, dificultando el abastecimiento del grueso del ejército chino.—Fabra.

Tokio. — Un portavoz del Ministerio de la Guerra ha desmentido que el Ejército japonés tenga la intención de ocupar las concesiones extranjeras de Shanghai en caso necesario.—Fabra.

Shanghai. — El periódico "Ta Kung Pao", que parece reflejar la opinión de los centros autorizados

chinos, comenta en los siguientes términos el resultado de la Conferencia de Bruselas:

"La declaración, aunque redactada en tonos moderados, refuta categóricamente todas las afirmaciones japonesas; pero las potencias deberán además ayudar moral y materialmente a China y adoptar medidas económicas contra el Japón. Ha llegado el momento de solucionar los dos grandes conflictos de Asia: el que enfrenta a China y el Japón y el que resulta entre la doctrina asiática de Monroe, profesada por el Japón, y la política de las potencias en favor del mantenimiento en China del régimen de puerta abierta. La suerte de China está en juego; pero también lo están los intereses de las potencias y la justicia internacional. ¿Qué harán las potencias?—Fabra.

Shanghai. — Algunos periódicos recogen el rumor de que Chan Kai Chek renunciará a la presidencia del Yuan ejecutivo para consagrarse exclusivamente a la del Comité Militar.

El periódico norteamericano "Shanghai Evening Post" anuncia que el señor Kung reemplazará al mariscal y conservará la cartera de Hacienda. El ministro de Negocios Extranjeros, Wuang Ching Wuei, será vicepresidente del Yuan Ejecutivo.—Fabra.

Tokio. — Los centros oficiales desmienten la información de fuente inglesa según la cual el Japón había enviado a Francia un ultimátum pidiéndola que cesara en el envío de armas a China, vía Indochina, con la amenaza de ocupar la isla de Hainan.—Fabra.

Shanghai. — Algunos periódicos recogen el rumor de que Chan Kai Chek renunciará a la presidencia del Yuan ejecutivo para consagrarse exclusivamente a la del Comité Militar.

El periódico norteamericano "Shanghai Evening Post" anuncia que el señor Kung reemplazará al mariscal y conservará la cartera de Hacienda. El ministro de Negocios Extranjeros, Wuang Ching Wuei, será vicepresidente del Yuan Ejecutivo.—Fabra.

Tokio. — Los centros oficiales desmienten la información de fuente inglesa según la cual el Japón había enviado a Francia un ultimátum pidiéndola que cesara en el envío de armas a China, vía Indochina, con la amenaza de ocupar la isla de Hainan.—Fabra.

Un as fallado

Tokio.—Noticias de Shanghai a la Agencia Domei dan cuenta de que durante un bombardeo de las posiciones artilleras chinas en Su Cheu, se incendió el avión que pilotaba el teniente Sadao Shirosho, uno de los tres ases de la aviación

naval japonesa, que resultó muerto.

El aviótor había efectuado más de veinte raids sobre Nankin.—Fabra.

Ceremonia en los Inválidos

Paris. — Esta mañana se ha celebrado, en los Inválidos, una ceremonia en el curso de la cual el general Gouraud, que cesa en el gobierno militar de París, se despidió de la guarnición.

El general Michal, jefe del Estado Mayor de la región parisina, leyó el orden del día, en la que, después de elogiar al Ejército francés, el general Gouraud dice: "Mis últimas palabras serán para dar a este ejército querido confianza en sí mismo. Será siempre el ejército que salió victorioso de la más terrible de las guerras. Tengo confianza en los destinos de Francia."

El general besó la bandera y a continuación desfilaron las tropas.—Fabra.

Vaticinios electorales

Bucarest. — En los círculos políticos rumanos se asegura que después de la alianza electoral que acaba de concertar Tataresco, el nuevo Gobierno puede tener la firme esperanza de obtener en las próximas elecciones generales el número de votos necesarios para beneficiarse de la prima prevista por la ley Electoral, que concede un mínimo del 50 por 100 de puestos al partido que haya obtenido más votos con tal de que su total se eleve, por lo menos, al 40 por 100 de los emitidos.

Los puestos restantes han de ser repartidos proporcionalmente al número de votos alcanzados entre los demás partidos.—Fabra.

VARIOS

Nueva York. — La Liga anti nazi de Nueva York ha acordado boicotear todos los actos deportivos organizados por Mike Jacobs.

Con este motivo hoy se han celebrado manifestaciones en Madison Square y en el Hipódromo contra Max Smelling, llegado recientemente a Nueva York.—Fabra.

Oslo. — El Premio Nobel de la Paz, será probablemente atribuido el jueves.

Según ciertos rumores, se concederá a la Oficina Nansen, de Ginebra, para refugiados.—Fabra.

Montevideo. — Ha presentado la dimisión de su cargo, el ministro de Agricultura, señor Gutier.—Fabra.

Paris. — En su reunión de hoy, la comisión senatorial de Marina ha manifestado el deseo de ver cuanto antes en ejecución el plan naval figurado en presupuesto de 1938, especialmente la construcción de dos portaaviones.

La comisión ha acordado solicitar la presencia del ministro de Marina.—Fabra.

Una decisión de los cretinos

Moscú.—La Agencia Tass anuncia que el Gobierno alemán cerrará el 15 de Enero de 1938, lo más tarde, los consulados generales de Leningrado y Tiflis, así como otros consulados de distintas ciudades.

Esta decisión ha sido objeto de varias conversaciones diplomáticas con Alemania.—Fabra.

Las primas de seguros para los riesgos de guerra

Londres.—Las primas de seguros contra los riesgos de guerra para los transportes marítimos han sido reducidas considerablemente.

Para la zona del Mediterráneo han sido rebajadas de siete cheelines, seis peniques por 100 libras a cinco cheelines, y para Shanghai de veinte cheelines a cinco cheelines por 100 libras.—Fabra.

Para que Inglaterra ---la egoísta--- mantenga una paz que no sabe defender

Londres.—Hoy ha sido publicado el texto de un proyecto de ley presentado por el diputado liberal señor Mander, en el que se propone incorporar a la legislación inglesa la obligación internacional de Inglaterra relativa al mantenimiento de la paz.

El señor Mander propone, entre otras cosas, la incorporación a la legislación inglesa de aquellas obligaciones resultantes del Pacto de la Sociedad de Naciones, del Pacto de París y de los acuerdos de Locarno.—Fabra.

La misión militar inglesa no irá ahora a Portugal

Londres.—Se asegura en algunos círculos, que se han aplazado hasta la próxima primavera, las negociaciones sobre el envío de una misión militar inglesa a Portugal.

Se agrega a tal respecto, que esta misión militar, encargada de examinar las bases navales y aéreas de dicho país para poder ser utilizadas por la flota británica, ha suscitado en Lisboa la observación de que ciertos países podrían considerar estas gestiones como dirigidas contra ellos.—Fabra.

¿Puede evitar Francia la guerra?

Paris. — El presidente de la comisión senatorial de Negocios Extranjeros, Henry Berenger, ha dado una conferencia en el Salón de Embajadores, sobre el tema: "¿Puede evitar Francia la guerra?"

Hizo ver ante todo la amenaza que se cierne sobre las fronteras y las colonias francesas, a consecuencia de las guerras en España y en China, y a consecuencia también de la coalición de los tres imperialismos: alemán, italiano y japonés.

Insistió especialmente en el pacto tripartito de Roma, peligrosa máquina de guerra, y puso de relieve que la No Intervención no puede bastar para evitar a Francia las guerras que la acechan.

En su opinión, Francia, ante el fracaso de la S. de N., sólo podrá evitar la guerra si sus agresores

eventuales saben que está bastante unida, bastante armada y con bastantes aliados para luchar con sus adversarios y vencerlos finalmente.

Añadió que en caso de una agresión, Francia podría contar con la comunidad británica, con la Pequeña Entente, con Polonia y tal vez con la U. R. S. S. y con los Estados Unidos.

Terminó diciendo que mientras quede probabilidad de crear un corriente de acuerdo entre el triángulo Berlín-Roma-Tokio y el triángulo París-Londres-Washington, deben hacerse todos los sacrificios aceptables en su favor, "pero con dos condiciones, que no sea para nadie ni un engaño ni una humillación. Lo mismo que Inglaterra, Francia no desea una paz a cualquier precio".—Fabra.

¡Chitón, que está ahí!

Berlín.—Se observa la mayor discreción sobre la visita de lord Halifax, pretextando el carácter privado de la misma.

Se cree, sin embargo, que lord Halifax y el embajador de Inglaterra han almorzado con von Neurath. Por la tarde, lord Halifax salió con el embajador en automóvil, pero los periodistas que acechaban su salida no pudieron seguirles.—Fabra.

¡Pastillas para la tos a ese enfermo!

Londres. — El Gobierno ha celebrado la reunión semanal, bajo la presidencia de Chamberlain.

El señor Eden, aquejado de un enfriamiento, no ha podido asistir al Consejo.—Fabra.

Muy interesante

Paris. — Comunican de Magdeburgo a "L'Auto" que la nadadora danesa Hweger ha batido el "record" del mundo de los 400 metros (damas) en cinco minutos, doce segundos y cuatro décimas.—Fabra.

Mina submarina hundida por un torpedero francés

Tánger. — El torpedero francés "La Palme" hundió ayer tarde una mina submarina en los 41º 2' de latitud y 2º 33' longitud Oeste.

Esta tarde, el vapor francés "Mers el Kebir" vió otra mina que marchaba a la deriva a 20 millas al Sur y 85 millas Este del cabo de Creus.—Fabra.

PRIMERA HORA

Los periódicos franceses continúan comentando el viaje de Lord Halifax a Berlín.

Halifax ha llegado a Berlín.

Sigue dando que hablar la expulsión de Berlín del corresponsal de la agencia Havas.

Londres. — Ciento treinta obreros remachadores, han abandonado ayer el trabajo en los astilleros de Wall Send (Northumberland).—Fabra.

México. — El Gobierno mexicano ha aceptado interponer sus buenos oficios amistosos en la controversia surgida entre Haití y Santo Domingo.

Se ha sabido que actualmente se están celebrando conversaciones entre Italia, Alemania y el Japón para constituir un comité permanente previsto en el protocolo anexo al acuerdo anticomunista.

Paris. — Los presidentes de las distintas minorías parlamentarias se han reunido esta mañana bajo la presidencia del señor Herriot para organizar el debate sobre las interpelaciones que comenzarán mañana.

Han sido elegidos trece interpeladores: uno para la política financiera, siete para la interpelación sobre política general desde el punto de vista interior, y cinco sobre política general desde el punto de vista exterior.

Los señores Chaumont, Delbes y Bonnet contestarán, en nombre del Gobierno, a los distintos interpeladores.—Fabra.

Bucarest. — Ha quedado constituido el nuevo Gobierno Tataresco.—Fabra.

Y FRANCIA, ¿QUE DICE?

La labor del Sindicato Nacional de Teléfonos

El Gobierno ha de apoyarse en las Sindicales para vencer al fascismo

Recibimos un largo escrito del Sindicato Nacional de Teléfonos, que por su extensión y dada la falta de espacio, entresacamos los siguientes párrafos:

Para nadie es un secreto el estado precario en que vivía el personal telefónico antes del 19 de Julio. Con un contrato de trabajo que permitió el despido injustificado de dos mil compañeros; tan cargados de deberes como faltos de derechos, no podían impedir la vulneración por parte de la empresa, dando sueldos verdaderamente irrisorios, mientras los jefes obtenían fabulosas y pingües remuneraciones; encontrándose, además, amenazados constantemente con expedientes, despidos, etc., bastando un cambio político para decretar la cesantía de unos compañeros y sustituirlos por los favoritos de la nueva situación.

Todos estos sufrimientos, incertidumbres, cesosostigos, vejaciones, atropellos y atentados contra el más elemental derecho social, se aguantaban pacientemente (con raras excepciones) esperando la llegada de tiempos mejores.

El levantamiento fascista sorprendió a las Organizaciones tan desnutridas de efectivos que apenas sumaban doscientos los compañeros afiliados a las mismas, de cerca de tres mil que integraban la plantilla del Primer Distrito. A pesar de esta contrariedad y nalgarse en el frente la mayor parte de los militantes, formóse rápidamente el control de las dos sindicales, cuyos primeros pasos fueron encaminados a la depuración de los elementos contrarios al régimen, que, desgraciadamente, eran numerosos y ocupaban los puestos más elevados.

Comprendimos que por lo impre-

visto del caso las necesidades impuestas por la guerra, la desaparición de los jefes y el sabotaje metódico y continuo de los emboscados, cada provincia tendría que valerse de sus propios medios, utilizando los recursos de que pudiera disponer. De ahí nuestro ferviente deseo y anhelo constante de unificar todas las disposiciones de los distintos controles como forma práctica e indispensable para intensificar la labor constructiva que reclamaban aquellos momentos. Pero mientras se proyectaban tan bellas realizaciones, los compañeros de la O. T. O. E. pedían en un mitin la militarización de los servicios, que les fué concedida por Largo Caballero, ministro de la Guerra. Esta medida tomada prematuramente a nuestro juicio, puesto que los servicios se prestaban con normalidad, debió efectuarse, en caso necesario, después de un detenido estudio y contando con los Sindicatos que controlaban la Industria.

Por error, sin duda, los compañeros que representaban a la U. G. T. en el Comité Nacional de Control, fueron designados para cargos militarizados, abandonando el Control que acababa de constituirse. Falto de dirección los Controles regionales siguieron funcionando aisladamente, sin poder efectuar una labor positiva y uniforme. A pesar de estos contratiempos, el Sindicato Nacional de Teléfonos siguió trabajando hasta conseguir colaborar eficazmente con el delegado de Guerra, en la organización y restación de los servicios.

Podrá ponerse en duda nuestro antifascismo e interés por la causa y el leal apoyo prestado en todo momento a la Delegación de Gue-

rra en Madrid? A fuer de sinceros tienen que reconocer nuestra noble actuación y los esfuerzos hechos por los cenetistas para estrechar los lazos de cordialidad y compañerismo en beneficio de todos. Conseguida esta compenetración entre el mando militar y las Organizaciones, el servicio ganó en eficacia prestandose con toda normalidad, según atestiguan las felicitaciones recibidas del Alto Mando. Pero mientras la representación militar de Madrid daba muestras de conocer a fondo el problema telefónico y sindical, en las otras provincias se prescindía del concurso de los trabajadores y se daban órdenes con fines proselitistas, sin tener en cuenta el ejemplo de Madrid, y la desorganización que producían con su partidismo. Se efectuaban traslados, se hacían nombramientos caprichosos a espaldas de los trabajadores y por ende se sembraba el odio, la discordia, el recelo y la desconfianza, en perjuicio de la guerra y de las conquistas obreras.

Vean cómo los Poderes públicos deben apoyarse siempre en los trabajadores si verdaderamente quieren vencer al fascismo, poniendo coto a toda arbitrariedad partidista y dando muestras de austeridad y sacrificio. Los mismos partidos políticos tienen que rendirse a la evidencia ante la realidad de los hechos. Tengan en cuenta los dirigentes del país y principalmente los que llevan marchamo revolucionario: Si hacéis oídos de mercader, poniendo por encima de todo los intereses de partido, allá ellos con su responsabilidad y allá también las agrupaciones políticas que con sus campañas, consignas y excitaciones dificultan y entorpecen la Unión imprescindible y urgente.

Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: Raffles. Creación de Rambal.

SERRANO.—Compañía de comedias. Responsable: Emilio Portes. 6 tarde y 10 noche: Tururá, grandioso éxito.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: La revista de gran espectáculo. Las de los ojos en blanco, creación sublime de esta compañía. Fantástica presentación.

APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde y 10 noche: La leyenda del beso, colosal reparto. 10 noche: El barquillero y La doncella se divierte, extraordinario éxito.

ESLAVA.—Responsable escénico: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: El alcalde de Zalamea, grandioso éxito.

ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: La educación de los padres, comedia original de Fernández del Villar, formidable éxito.

LIBERTAD.—Compañía de zarzuelas y revistas. Responsable: Pepe Alba. 5'30 tarde, matiné: La viejecita y La alegría de la huerta, dos grandes éxitos de esta compañía. 10 noche: Agua, azucarillos y aguardiente y Tenorio musical, gran éxito.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 6'15 tarde y 10'15 noche: La revista de éxito ruidoso. El país de las esquiñetas, y éxito del disparate arrevisado, en un acto, ¡Viva mi cuerpo!, letra de Luis Ramírez, música del maestro Roberto Estela.

SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

LIRICO.—La voz de la selva, por Harry Piel. España al día número 24 (documental). Tienda de loza (dibujo).

RIALTO.—Los tres desalmados, por Chester Morris. El interesante documental. Silla vacía, y el bonito dibujo Nochebuena.

OLYMPIA.—Cine y fin de fiesta con Conchita Albacer (cancionista), Hermanas Alonso (balarinas), Juan España (balle español, con su guitarrista), Olga Poljakof (arte coreográfico), Profesor Rivelles (prestimanohumorista), Pura Negri (estrella de la canción). Completando un

bonito dibujo y un interesante documental de actualidad.

TYRIS.—Esto es música y la gran producción nacional, Centinela, alerta, por Angelillo.

SUIZO.—Tú eres mio y ¿Por qué trabajar?, por Stan Laurel y Oliver Hardy. Las dos en español.

GRAN TEATRO.—Mi vida entera y Cogido en la trampa, por George Murphy y Gertrude Michael, en español.

GRAN VIA.—Rebelión a bordo, en español, por Clark Gable y Charles Laughton. Completando películas cortas

METROPOL.—La alegre mentira, por Francis Lederer, en español, y Titanes del cielo, por Wallace Beery y Clark Gable.

AVENIDA.—Sansón y Hombres sin nombre, por Fred Mac Murray, las dos en español.

GOYA.—Una muchacha insostenible y La gran aventura de Silvia, en español, por Katarine Hepburn.

DGRE.—El baile del Savoy y Capricho frívolo, en español.

PALACIO.—Caballero rústico y Furia, en español, por Silvia Sidney y Spencer Tracy.

POPULAR.—El hacha justiciera y Viviendo en la luna, en español.

MUSEO.—La calle 42 y La rosa del rancho, en español.

IDEAL.—Sorrell e hijo y Mi marido se casa, en español las dos.

VERSAILLES.—Ferasteros en Honduras y Viaje de ida, en español.

ROYAL.—Sola contra el mundo y Poderoso caballero, en español.

MUNDIAL.—Flor de arrabal y Rincón de madriño, en español.

SOROLLA.—El beso ante el espejo y La maternal, en español.

VALENCIA.—La alegre divorciada y Melodía prohibida, en español.

JERUSALEN.—Desfile de pelirrojas y Barrios bajos, en español.

FONTANA ROSA.—El billete premiado y Don Juan diplomático, en español.

GINER.—Mujeres de postín y Los muertos andan, en español.

ESCALANTE.—El hombre que sabía demasiado y La mujer del puerto, en español.

MOULIN ROUGE.—Amor y alegría y Al Este de Borneo, en español.

IMPERIAL.—Quizás, tal vez y Niebla, en español.

BENLILURE.—Hampa y Sin familia, en español.

MARINA.—Perfume de la dama enlutada y Doce hombres y una mujer, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 2'45 tarde: Dos partidos. Primero: Guara-Lloco I (rojos) contra Chelat-García-Sánchez (azules). Segundo: Pallero-Mellat (rojos) contra Torris-Micalet (azules).

El agua llega, naturalmente, a los equipos quirúrgicos. Así se ha llevado hasta las trincheras del Clínico, más allá de la Puerta del Angel.

Además trabajan en la reparación de tuberías en la capital.

Hace unos días un equipo arregló una tubería frente al número 4 de la calle de Alcalá. Cuando los obreros se disponían a marchar, cayó allí mismo un proyectil de cañón. A uno de los obreros le llevó la americana que intentaba ponerse. Hubo de recogerla hecha trozos en el número 8 de la misma calle. El obrero resultó ileso.

Los obreros del Canal han tenido durante esta guerra unos siete muertos y varios heridos.

Leed FRAGUA SOCIAL

Actualidades Film

GRANDIOSO EXITO

EJERCITO REGULAR, reportajes.

UN GENIO, producción cómica. MOSAICO RITMICO NEYORKINO, documental.

MUCHACHAS ARTISTAS, gran musical.

ESPARA AL DIA NUM. 32, últimas noticias.

EL GATO FELIX Y EL REY FANFARRON, extraordinario dibujo técnico.

GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para destinos públicos civiles e Institutos armados. Certificados penales, de estudios, etc. Consulte nuestro tablon de anuncios sobre convocatorias. DOCUMENTACION PARA CASAREE Oficina "COLON", Colón, núm. 32, teléfono 16.888.

Más información nacional

La Diputación Provincial de Madrid tiene un nuevo salón de sesiones

Madrid.—Se ha celebrado en la Diputación provincial el acto de inauguración del nuevo salón de sesiones.

Este acto fué presidido por Henche y asistieron el comandante militar del Centro, general Cardenal; el comisario general de Policía, Jiménez Pacheco; varios gestores, el delegado de Hacienda y una representación de la Gestora municipal.

El presidente de la Diputación, Rafael Henche, pronunció unas palabras, en las que hizo la historia del antiguo salón de la Diputación, que fué destruido por la metralla fasciosa.

Se refiere después al nuevo edificio, que —dice— será histórico, porque allí se precipitaron los sucesos de la rebelión militar.

Añade que los componentes de la Diputación seguirán trabajando con el mismo entusiasmo e más que hasta la fecha.

A continuación Henche abrió la sesión.

El secretario leyó el acta anterior, que fué aprobada, como asimismo el orden del día, que también por aclamación fué aprobado.

Mal tiempo en los frentes de Madrid

Madrid.—En las últimas veinticuatro horas se ha recrudecido el mal tiempo, lo que ha contribuido a que continúe la normalidad en los frentes próximos a la capital de la República. Durante la noche última hubo únicamente actividad artillera por nuestra parte sobre ciertas concentraciones observadas.

En el sector de Carabanchel, aprovechando la tranquilidad que proporciona el mal tiempo, han continuado los trabajos de descombro del cine Ideal, volado por nuestros dinamiteros hace algunos meses. De entre los restos del edificio se han extraído hasta el momento actual más de doscientos cadáveres, en algunos de los cuales se han encontrado cartas y documentos de cierto interés. Uno de los restos humanos encontrados pertenecía a un oficial de la Media y otro al de un comandante de la Guardia civil.

El III Congreso de la U. G. T. en Cataluña

Se prorrogan las sesiones hasta hoy por la noche

Barcelona.—En el III Congreso de la U. G. T. de Cataluña ha continuado la discusión del dictamen de la Ponencia correspondiente a "Condiciones de vida de los obreros".

Como han sido presentadas varias enmiendas, la discusión se hizo extensa.

Algunas delegaciones se lamentan de que el Congreso no estudie con más amplitud las cuestiones de retro obrero y seguros sociales.

La Ponencia manifiesta que este estudio corresponde al Consejo general de Industria.

En nombre de los funcionarios de la Generalidad interviene el magistrado señor Balcells para impugnar el dictamen en el sentido de que cuanto se refiere al seguro social corresponde exclusivamente al Estado.

Asegura que no hay paro forzoso, sino desorganización en el trabajo y que el paro debe considerarse como una cuestión al margen de los seguros sociales.

El apartado que hace referencia a la enseñanza técnica y profesional proponiendo sea la Escuela Industrial de Barcelona la que se ocupe de la formación de cuadros técnicos obreros, es aprobada sin discusión.

El último apartado de este dictamen, que propone crear una comisión que realice una intensa campaña para la creación de cantinas maternales, guarderías, salas de lactancia, jardines de la infancia y cantinas escolares, es también aprobado sin discusión.

Se discute finalmente una proposición sobre los sueldos de los funcionarios subalternos del Estado y Ayuntamiento. La ponencia entiende que esto queda incluido en el redactado del dictamen que dice que los sueldos de los trabajadores están en relación con el costo de la vida. Con esto queda aprobado el dictamen.

Del Barrio pregunta al Congreso si está de acuerdo en prorrogar las sesiones hasta mañana por la noche, destinándose cada una de ellas a la discusión de un dictamen. Propone también que se nombre una ponencia que redacte una proposición de dirección de la U.

G. T. y que el dictamen se reparta esta misma noche, al objeto de que mañana, al principio de la sesión, puedan votar los delegados que necesiten ausentarse.

El Congreso está conforme con estas proposiciones, aprueba los nombres que han de formar la ponencia que redacte la candidatura y se levanta la sesión.

Sesión de la tarde

Barcelona.—La sesión de la tarde del III Congreso de la U. G. T. de Cataluña comenzó con la aprobación de una proposición urgente por la que el Congreso eleva su protesta a las autoridades por el atentado de que ha sido víctima el camarada Bosch, en Sabadell.

Seguidamente se entra a discutir el dictamen elaborado por la Ponencia especial dictaminadora sobre cuestiones agrarias.

Propone el dictamen que se estrechen las relaciones entre el proletariado y el campesinado, que se aplique el proyecto de redistribución de la tierra para que sea totalmente cultivada, que no actúe la comisión de Responsabilidades sin consultar al Consejo Superior de Agricultura, que se intensifique la creación de Sindicatos agrícolas cooperativos, que se establezcan tasas justas para los productos agrícolas; unidad de acción en el campo, creación de escuelas de agricultura, cooperativas de consumo e intensificación de la política forestal y ganadera. Las numerosas enmiendas presentadas dan lugar a un largo debate, que se resuelve con una brillante intervención de García Lagos que consigue se apruebe el dictamen sin más discusión.

Se da cuenta de varias notas recibidas, entre ellas una de expulsión de un afiliado, por especulador.

En otra nota se da cuenta de que se llevan recaudadas 14.200 pesetas con destino a ropas para los niños.

Informa a continuación el camarada Fronjosa acerca de la nueva misión de los Sindicatos, y dice que éstos no deben intervenir

en la política ni ejercer funciones de Gobierno, pues ya dispone la clase obrera de sus partidos políticos. Los Sindicatos han de procurar la capacitación de los obreros. Los Sindicatos han de crear escuelas y pensar en la reeducación profesional.

Acto seguido, Del Barrio y Edmundo Domínguez intervienen brevemente para preguntar al Congreso si considera necesario aprobar los Estatutos del Comité de Cataluña de la U. G. T. El Congreso los aprueba por aclamación al objeto de que pueda continuar sus trabajos la Ponencia que confecciona la candidatura de la nueva directiva.

Sigue la discusión sobre la nueva misión de los Sindicatos, y después de discutirse algunas enmiendas que se incorporan al dictamen, se aprueba la totalidad del mismo.

Se aprueba también que se solicite del Consejo Municipal sea dado el nombre de Antonio Sesé a una importante calle de la ciudad.

A continuación se levanta la sesión. Son las ocho de la noche.

La heroica labor de los obreros del Canal de Lozoya

Madrid.—En un reportaje se ciegia a los obreros del Canal de Lozoya, que han llevado el agua hasta los frentes.

Los obreros del Canal de Lozoya van a los frentes en los días de operaciones. A medida que el ejército avanza ellos están tendiendo nuevas tuberías. Cuando el avance se detiene, los obreros del agua cortan la tubería y ponen un tapón para que el agua no pase de allí. Si se realizan nuevos progresos, se procede diariamente de una manera lenta pero segura a quitar el tapón y se coloca una tubería de mayor anchura que sirve de empalme a las otras dos y el agua pasa y llega hasta donde los soldados la necesitan.

La amenaza nazi sobre Austria y Checoslovaquia

Paliques diplomáticos

En el argot diplomático, al Ministerio de Negocios Extranjeros, en Berlín, se le llama la *Wilhelmstrasse*; en París, el *Quai d'Orsay*; en Roma, el *Palacio Chigi*; y en Londres, el *Foreign Office*. Cada uno de estos centros diplomáticos tiene su órgano oficioso. En Alemania lleva por título el "*Deutsche Diplomatische Korrespondenz*"; en Francia, "*Le Temps*"; en Italia, "*L'Informazione Diplomatica*"; y en Inglaterra, "*The Times*". Los ministros de Negocios Extranjeros utilizan estos periódicos para dirigirse a la opinión interior y exterior expresando el pensamiento diplomático de la nación que representan. Sus artículos de fondo son especie de notas oficiosas que son tenidas muy en cuenta en las Cancillerías, por representar la forma indirecta en que dialogan los respectivos Gobiernos, atacando o defendiendo aquellos proyectos que les interesen.

La *Wilhelmstrasse* hace días que viene atacando en la "*Deutsche Diplomatische Korrespondenz*", de manera agresiva, la política que sigue Austria en su desenvolvimiento interior y exterior, denunciando al adorno como un hecho gravísimo la actitud que viene observando el Gobierno de Praga contra las minorías alemanas encuadradas dentro de la nación checoslovaca. Acusa, además, el Gobierno de Berlín al Gobierno de Praga de estar por completo al servicio de la U. R. S. S. En vano M. Krofta, ministro de Negocios Extranjeros de Praga, intenta demostrar lo contrario. El Tratado con Rusia significa para Checoslovaquia la garantía de que, en caso de agresión, la independencia del país tendrá a su lado valederos que la defiendan de toda injusticia. No tiene otra importancia el documento diplomático firmado por la U. R. S. S. y por Checoslovaquia. Las relaciones entre ambos países, según en Praga, no tienen otro carácter que el de puramente defensivo. La prensa en general ha recibido de Checoslovaquia con singular agradecimiento las palabras que en este sentido ha pronunciado el ministro de Negocios Extranjeros de Francia recientemente en el Congreso radical-socialista de Lille, afirmando "que la resolución de la República francesa es firme y está dispuesta, por lo tanto, a llenar sus obligaciones con sus aliados, defendiéndoles en caso de agresión". En Praga se felicitan de esta actitud de la nación francesa, ya que la política exterior y los compromisos de Checoslovaquia están destinados únicamente a la defensa de su independencia, pero jamás irán encaminados al ataque contra ningún país vecino.

CHECOSLOVAQUIA ES UN REGIMEN DEMOCRATICO RESPETUOSO CON LA LIBERTAD DE LOS DEMAS

El Gobierno y la Prensa checoslovaca, frente a los ataques insidiosos de Alemania, sostiene que su país es un régimen democrático respetuoso con las libertades de los demás países y de los ciudadanos sometidos a su control. No puede aceptar de ninguna manera, las sugerencias que se le hacen desde Berlín exigiendo de manera amenazadora la concesión de una autonomía política para los siete millones de alemanes que viven al amparo de las leyes nacionales. La autonomía que pide Berlín va encaminada únicamente a crear la máxima perturbación dentro de la política interior del país. El jefe del partido alemán, M. Heinlein, es un agente directo del Gobierno de Berlín. Recientemente declaró que no habría paz en la vida interior de Checoslovaquia hasta que las relaciones del país con Alemania no fuesen en la forma que tiene trazada Berlín. Se trata, pues, de un pretexto para sostener la agitación y el disgusto en la Europa interior que prepare los acontecimientos ya trazados y que han tomado vigor después del viaje de Mussolini a Berlín. No es un secreto para las Cancillerías que el Duce, a cambio de que le dejara Alemania las manos libres en la Península Ibérica y en el Mediterráneo, cedió todos sus derechos a intervenir en la política de los países centrales, y sabe, por lo tanto, que todos los hechos consumados que se propone realizar tendrán la aquiescencia de su amigo y aliado en fascismo la joven Italia del Imperio Romano Católico.

La campaña contra Checoslovaquia va unida a los ataques directos contra la independencia de Austria. La opinión europea debe estar preparada para el acontecimiento que se prepara. Un buen día el mundo conocerá la sensacional noticia de que las tropas nazis han avanzado rápidas por territorio austriaco, y que la antigua capital del imperio austrohúngaro, la hermosa Viena, habrá pasado, con los territorios que la circundan, a ser una prolongación de la Alemania nazi.

La "*Deutsche Diplomatische Korrespondenz*" se queja amargamente de que los legitimistas austriacos sigan creyendo en la posibilidad de crear una "nación" austriaca. Y lo más grave —añade el órgano de la *Wilhelmstrasse*— es que el Gobierno de Viena deje libremente hacer esta propaganda, destruyendo la base del acuerdo austroalemán, permitiendo además combatir la idea de solidaridad pangermánica. Austria ha olvidado, sin duda, que es un Estado aliado y que se debe, por lo tanto, al interés de la raza germánica, que tiende a formar un solo Estado, agrupando dentro de él a todos los pueblos alemanes esparcidos por las fronteras de la Alemania nazi.

INTERESANTE REPLICA DEL GOBIERNO AUSTRIACO

En Paliques anteriores hemos relatado a nuestros lectores las preocupaciones y los trabajos del Gobierno de Viena para imposibilitar la asunción forzosa de Austria a la Alemania Imperial. Recientemente se trasladó de Praga a un balneario próximo de Viena el presidente del Consejo de Checoslovaquia. La conversación sostenida con el canciller austriaco tuvo una importancia decisiva y marcó la posibilidad de Austria a la Petite Entente, separándola de la esfera alemana. Desde entonces el Gobierno de Berlín, por medio de su Prensa dirigida, inició una campaña de violentos ataques contra Austria. Interesa recordar que la entrevista de ambos jefes de Gobierno se realizaba en los mismos días en que Mussolini visitaba a Hitler.

Pasados aquellos días, el encargo de Alemania contra Austria y Checoslovaquia ha tomado caracteres de preparación a un acto de fuerza que no ha de tardar en producirse. Frente a los ataques de la prensa nazi, el Gobierno de Praga y el de Viena no se muerden la lengua. Denuncian por medio de sus órganos oficiosos que todas esas campañas son una patraña sin fundamento preparando la invasión de sus respectivos países. El órgano oficial del Gobierno de Viena, "*Weltblatt*", contesta con gran vigor a los órganos alemanes de Praga, diciendo claramente que el pueblo austriaco no tiene necesidad de recibir los consejos que le dan desde Berlín para sentirse enteramente alemanes y que los legitimistas austriacos no han olvidado jamás el carácter germánico de su país; pero de eso a prestar a las conspiraciones del Estado alemán, para convertir a su país en una provincia más que ha de gemir en el porvenir bajo la planta del fascismo, existe una gran diferencia.

La situación creada preocupa hondamente en los medios políticos y sociales austriacos. La atmósfera reinante se parece mucho a la que existía en el momento en que fué asesinado el canciller Dollfus por los maleantes de sueldo del fascismo alemán. Aquellos sucesos estuvieron a punto de dar lugar a la ocupación de Austria por Alemania. Lo impidió Italia, por la amenaza hecha al Gobierno de Berlín de intervenir a su vez, ya que era un propósito de Italia de no consentir la desaparición de la pequeña nación austriaca, que le sirve de barrera con Alemania; pero desde entonces las cosas han cambiado por completo. En la actualidad el Duce no es más que un servidor de la política agresiva de Alemania. Italia ha entregado a la voracidad de Alemania a la pequeña Austria, a condición de que en Berlín le dejen hacer cuanto tenga por conveniente en el Mediterráneo y en la Península Ibérica.

IMITEMOS A DURRUTI

PUEBLOS Y HOMBRES

Si la Revolución española carece de genios que salvan los obstáculos

La guerra que padecemos, civil en lo externo al principio, siempre de invasión como se ha venido comprobando a medida que se ha desarrollado, dió margen a la Revolución que latía en las entrañas del pueblo. Desde los primeros momentos los trabajadores se adivinaban de la situación y expulsaban a los militares traidores de sus mejores baluartes, por lo que si no se dan prisa sus empresarios, Hitler y Mussolini, en enviarles fuerzas y material de guerra, habrían sido, los no muertos, echados de España como perros sarnosos. La explosión de la mina que el fascismo había colocado cautelosamente en todos los departamentos del Estado, mina de oro y de promesas a las fuerzas del ejército, a la burocracia, a la policía, a buen número de trabajadores y a la hez de la sociedad; la explosión, repetimos, pulverizó todo; sólo dejó al pueblo trabajador y a los núcleos políticos de izquierda, debiéndose a ellos el gran milagro del 19 de Julio histórico.

La guerra daba salida a la Revolución latente, y como dos parcelas se vienen desarrollando con los altibajos propios de toda lucha de esta naturaleza. El esfuerzo magnífico de nuestro pueblo ha hecho que se forje sobre la marcha el ejército que tenemos en armas, en el que clava con admiración sus ojos todo el mundo. Pero resulta que, si en lo militar hemos dado este paso increíble por lo grandioso, en lo político, por la falta de experiencia en el pueblo trabajador al incorporarse a la política, el resultado no ha sido tan óptimo.

Todo cuanto se ha hecho ha sido obra popular. La máquina económica se puso en marcha por los trabajadores, con diversidad de iniciativas, con variadas experiencias; como hija de la improvisación, con errores que, de haber sido corregidos en vez de combatidos, nos habrían permitido alcanzar una forma de economía socialista perfectamente articulada y tan eficaz como lo es nuestro ejército. Porque nadie pone en duda ya que paralelamente a la guerra se está haciendo una revolución, la que nuestro país necesitaba después de haberse visto arruinado por las dinastías extranjeras.

Mucho se habló de la generación del 98, pero ésta no tuvo la altura política que se habría necesitado para reorganizar a España después

Los niños vascos que se encuentran evacuados en Inglaterra, van a ser trasladados a Bilbao. Les estorban a los "gentlemen" de la buena sociedad oficial británica, y los reenvían a su punto de procedencia con el pladoso fin de que los maten, los prostituyan, los tiranicen o les oprima la bestialidad fascista. Así es el Imperio británico, así son todos los imperios. ¡Que el infanticidio que se pretende cometer, calga terriblemente vengador sobre los hijos de los inductores al asesinato! Y que sea pronto, porque estas cosas deben suceder en seguida.

Comité Regional de Levante

(SECCION PROPAGANDA Y PRENSA)

Por la presente se convoca para hoy, día 18, a las seis de la tarde en punto, a una reunión que tendrá lugar en el Comité Regional, a los compañeros que se relacionan:

- Domingo Torres.
- Francisco Gómez.
- José Pros.
- Armando Arca.
- Leoncio Sánchez.
- M. Palomares.
- José España.
- Juan Rueda Jaime.
- Juan Rueda Ortiz.
- José Requena.
- Benito Sáiz.
- Pérez Felgu.
- S. Cano Carrillo.
- Lucía Sánchez.
- Lunzi.
- Paulino Díez.

Se ruega por lo importante de los asuntos a tratar en beneficio de la organización, no dejen de asistir.

Por el Comité:

SECCION PROPAGANDA

de los desastres que la hablan hundido. En el proceso biológico que sufre nuestra nación, llegamos al 19 de Julio sin cerebros geniales capaces de calibrar la importancia del suceso y guiar a las masas populares, lo único sano que había. En todas las revoluciones, en la inglesa, en la francesa, en la rusa, ponemos como ejemplo, salieron hombres de capacidad superior que, al frente del pueblo, interpretando sus mejores deseos, dándose cuenta de lo que sus países necesitaban para la formación de un estado de cosas más justo, recogían todas las iniciativas, las experiencias todas y las articulaban encimando un nuevo Estado progresivo. Se pesaba del absolutismo a una Monarquía liberal, de la Monarquía a la República, del zarismo al Socialismo. Según las necesidades de los tiempos y la capacidad de los pueblos; así fueron de progresivas las revoluciones.

Nosotros tenemos la desgracia, debido al estado de descomposición en que nuestro pueblo se ha venido debatiendo durante muchos años, siglos mejor, de no disponer de los genios que la hora necesitaba, y por lo mismo se sufren las consecuencias. Sin embargo, el pueblo, estudioso, leyendo traducciones la mayoría de las veces malas, algún que otro libro de los escasos escritores que hemos tenido e inspirándose sobre todo en sus propias cualidades, se ha formado una cultura. De él han salido algunos hombres que ahora se afanan en darnos de una nueva sociedad, pasando por encima de cuantos obstáculos se les ponen en su camino. Mucho puede el genio, pero cuando falta, la voluntad tiene que suplir su carencia, y en camino de eso estamos. Tenemos la seguridad de que, a pesar de ser todo lo que se está haciendo obra del pueblo, éste, así como ha sabido forjar el ejército de la victoria, sabrá también levantar una nueva economía socialista, para asombrar al mundo mostrándole de lo

C. N. T. - U. G. T.

La Federación Regional de Juventudes Libertarias ante la muerte de Durruti

A todas las Juventudes de la Región

Compañeros: ¿Recordáis aquel día gris, triste, lluvioso, que en el calendario del pasado año se llamó 20 de NOVIEMBRE? Hermanos en ideas: ¿No está gravada en vuestra memoria la imagen de un hombre fuerte y muy humano que murió el 20 de Noviembre?

Compañeros: ¿Acaso habéis olvidado que el "Mártir de la Libertad" murió el 20 de NOVIEMBRE DEL PASADO AÑO? Pueblo: ¿Verdad que por tu memoria vuela un nombre de un hombre no muy alto, pero de corazón de Gigante?

Compañeros, hermanos en ideas, camaradas, pueblo, todos, todos, sabed que ese hombre bueno, humano y de corazón de Gigante murió el 20 de NOVIEMBRE, y que el mundo de los vivos le llamó BUENAVENTURA DURRUTI, y la Historia le ha bautizado con el nombre de MARTIR DE LA LIBERTAD.

¡Jóvenes Libertarios, vuestra obligación, en ese día del presente mes, es hacer llegar el nombre de DURRUTI a todas las partes de la región. Que su vida y muerte sea conocida por jóvenes y viejos.

El Comité Regional de Levante proporcionará a cuantos lo deseen, y se molesten en venir a recogerlo, o envíen a por ello, todo cuanto se necesita para cumplir con esta obligación moral que tenemos todos, ante el primer aniversario de la muerte del hombre que, en su persona, supo reunir todas las condiciones de un GRAN HOMBRE.

POR EL COMITE REGIONAL DE LEVANTE
Secretaría de Prensa, Agitación y Propaganda

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DE LEVANTE PARA LA OBRERA Y EL OBRERO

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en Mariano Aser - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9. Resto España, trimestre, 10.50. Extranjero, 6 pesetas mes; 19 trimestre, y 72 año.